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Ο ΣΕΒ για την ανταγωνιστικότητα 
Του Οδυσσέα Κυριακόπουλου, προέδρου του ΣΕΒ 

 

 

Η γενική αίσθηση που όλοι αντλούµε από µία σειρά εκθέσεων διεθνών και εθνικών 
οργανισµών είναι ότι η ανταγωνιστική θέση της χώρας µας παραµένει χαµηλή και ότι οι 
επιλογές και τα µέτρα που παίρνουµε τα τελευταία χρόνια δεν επαρκούν αφού δεν 
βελτιώνουν αυτή τη θέση. Για να ανατρέψουµε αυτή την εικόνα, αναζητούµε τους 
τοµείς στους οποίους πρέπει να αποδώσουµε έµφαση και να επιδιώξουµε σηµαντικές 
βελτιώσεις. 

Η ελληνική οικονοµία σήµερα χαρακτηρίζεται από ορισµένα σηµαντικά πλεονεκτήµατα, 
όπως την παρατεταµένη περίοδο υψηλών ρυθµών ανάπτυξης σε σχέση µε το µέσο όρο 
των χωρών της Ε.Ε., τις βελτιωµένες υποδοµές και την παγκόσµια προβολή της χώρας 
µε την επιτυχή διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων. 

∆εν φαίνεται όµως, ακόµη να ενεργοποιείται η διεθνής επενδυτική κοινότητα που θα 
απογειώσει την παραγωγική δραστηριότητα της χώρας µας ενώ η ανταγωνιστικότητα 
της ελληνικής οικονοµίας υποχωρεί, ακόµα και σε τοµείς της παραγωγής αγαθών και 
υπηρεσιών, όπου διαθέτει αναγνωρισµένα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα. 

Η νέα πραγµατικότητα, αµφισβητεί αυτά που θεωρούσαµε αυτονόητα, επιβάλλει να 
επαναξιολογήσουµε νοοτροπίες, να επαναπροσδιορίσουµε δικαιώµατα και υποχρεώσεις. 
Ο επιχειρηµατικός κόσµος µε συνέπεια προβάλλει τη δηµιουργία των συνθηκών 
εκείνων που θα ευνοούν την υγιή επιχειρηµατικότητα, τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας και την κοινωνική συνοχή. Οι επιδιώξεις αυτές δεν είναι 
συντεχνιακά αιτήµατα. Είναι η άρση όλων των εµποδίων στη δηµιουργία και στην 
επιχειρηµατικότητα. Γιατί µόνο µέσα από την προώθηση της επιχειρηµατικότητας, οι 
πρωτοβουλίες θα αυξήσουν το εθνικό εισόδηµα και θα δηµιουργήσουν νέες και 
βιώσιµες θέσεις εργασίας. 

Ζητούµενο για την ελληνική οικονοµία στη νέα προγραµµατική περίοδο, σε εθνικό και 
περιφερειακό επίπεδο είναι οι όροι που θα επιτρέψουν την αποτελεσµατική αξιοποίηση 
των υποδοµών, θα µετατρέψουν τη δυνατότητα βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας σε 
παραγωγική πραγµατικότητα, θα ενεργοποιήσουν αδρανείς δυνάµεις. Οι όροι αυτοί 
πρέπει να αναζητηθούν τόσο στη φυσική και λειτουργική συµπλήρωση των 
υφιστάµενων «σκληρών» υποδοµών, όσο, και κυρίως, στις «ήπιες» υποδοµές και στις 
διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις, που θα στηρίζονται στη γνώση, στις σύγχρονες 
τεχνολογίες επικοινωνίας και πληροφορίας και θα βελτιώνουν τη διαχειριστική 
ικανότητα, κυρίως του δηµόσιου τοµέα. 

Στη δύσκολη χρονική συγκυρία που διανύουµε, θεωρούµε ότι ο διάλογος και η 
συνεννόηση θα αποτελέσουν το κλειδί για την εξεύρεση λύσεων για την αντιµετώπιση 
της σύγχρονης πολυπλοκότητας και την εξισορρόπηση των αναγκών των επιχειρήσεων 
και των εργαζόµενων. Σε αυτό το πλαίσιο ο εκσυγχρονισµός των θεσµών και η λήψη 
µέτρων για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής επιχείρησης πρέπει να 
αποτελούν πρώτη προτεραιότητα. 

Ο ΣΕΒ πιστεύει ότι η ελκυστικότητα της χώρας για τους ξένους αλλά και τους Έλληνες 
επενδυτές θα αποτελέσει έναν από τους κρίσιµους παράγοντες για την ταχεία άνοδο 
των επενδύσεων, τη βελτίωση της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας, τη 
δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και τη βιώσιµη ανάπτυξη της Ελληνικής Οικονοµίας 
µετά το 2005.  Αποδίδει λοιπόν ιδιαίτερη προσοχή στη διαµόρφωση συνθηκών που θα 
προσελκύουν ολοένα περισσότερες επενδύσεις. 

Αυτές οι συνθήκες απαιτούν την τακτοποίηση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων του 
κράτους, την προώθηση των ιδιωτικοποιήσεων και ενός διαφανούς θεσµικού πλαισίου 
για τις συµπράξεις ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα, την αποτελεσµατική αξιοποίηση της 
Ολυµπιακής κληρονοµιάς, την κατάργηση της γραφειοκρατίας και τη βελτίωση της 
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αποτελεσµατικότητας της δικαιοσύνης και της δηµόσιας διοίκησης, τη συµπλήρωση 
των µεγάλων κενών που υπάρχουν στον χωροταξικό σχεδιασµό της χώρας και τέλος τη 
βελτίωση του επιπέδου εκπαίδευσης και κατάρτισης που θα κάνει πιο ανταγωνιστικό 
και ευέλικτο το εργατικό δυναµικό της χώρας. 

Η υποχρέωση της Ελλάδας, όπως και των υπόλοιπων µελών της Ε.Ε., να υποβάλει το 
Εθνικό Πρόγραµµα Μεταρρυθµίσεων για την υλοποίηση των στόχων της Λισσαβόνας, 
αποτελεί µια ευκαιρία για τη χώρα µας να πειθαρχήσει σε ένα αυστηρό 
χρονοπρόγραµµα υλοποίησης των αναγκαίων µεταρρυθµίσεων ώστε να βελτιωθεί η 
ανταγωνιστικότητά της πατρίδας µας. 

Πρέπει όλοι µαζί, κυβέρνηση, αντιπολίτευση, εργαζόµενοι και επιχειρηµατικός κόσµος, 
σε κλίµα αµοιβαίας κατανόησης και εµπιστοσύνης, να προτείνουµε και να στηρίξουµε 
µέτρα που θα συµβάλουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της χώρας µας. 

Ο ΣΕΒ συνεργάζεται µε το World Economic Forum το οποίο κάθε χρόνο εκδίδει την 
έκθεση Global Competitiveness Report, στην οποία αναλύεται η ανταγωνιστικότητα 
ενός µεγάλου αριθµού χωρών και γίνεται ιεράρχηση αυτών των χωρών σύµφωνα µε 
διάφορους δείκτες. 

Συγκεκριµένα απευθύνει κάθε χρόνο τα ερωτηµατολόγια του World Economic Forum 
σε υψηλόβαθµα στελέχη επιλεγµένων επιχειρήσεων και επεξεργάζεται τις απαντήσεις 
τους. 

Προκειµένου να αναδειχθούν µε περισσότερη έµφαση τα αποτελέσµατα που 
αναφέρονται στην Ελλάδα και να χρησιµοποιηθούν τα συµπεράσµατα από όλους τους 
σχετικούς φορείς και την δηµόσια διοίκηση, ο ΣΕΒ δηµοσιεύει για δεύτερη συνεχή 
χρονιά την ειδική αυτή έκθεση. 

Παράλληλα, συνεχίζει να στηρίζει το Εθνικό Συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας και 
Ανάπτυξης (ΕΣΑΑ) καθώς και τη δράση του µε το Παρατηρητήριο Ανταγωνιστικότητας 
και το Παρατηρητήριο για την πρόοδο εφαρµογής της στρατηγικής της Λισσαβόνας. 

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας απαιτεί τη δραστηριοποίηση των επιχειρήσεων, οι 
οποίες γνωρίζουν ότι στο περιβάλλον του αυξηµένου διεθνούς ανταγωνισµού 
επιτυγχάνουν αυτοί που παρακολουθούν τις εξελίξεις, προσανατολίζονται στις αγορές 
του κόσµου, χρησιµοποιούν αποτελεσµατικά τη νέα τεχνολογία και καινοτοµούν. 
Πολλές από τις δράσεις του ΣΕΒ έχουν στόχο να επηρεάσουν τους τοµείς που 
προσδιορίζουν την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων όπως τη συνεχή 
ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, την προώθηση της χρήσης τεχνολογιών 
πληροφορίας και επικοινωνιών, την υποστήριξη της έρευνας και καινοτοµίας. 

Τα µέλη του ΣΕΒ, έχοντας συναίσθηση αυτών των ευθυνών θέτουν υψηλούς στόχους, 
Στη γενική συνέλευση του 2005 παρουσιάστηκε η «Χάρτα ∆ικαιωµάτων & 
Υποχρεώσεων των Επιχειρήσεων» η οποία αποτελεί ένα κείµενο αρχών και αξιών, µε 
στόχο να συµβάλει στη διαµόρφωση ενός πλαισίου συµπεριφοράς τους µε βάση κοινές 
αξίες, στάσεις και αντιλήψεις, που θα αναδείξει το πρότυπο του σύγχρονου Έλληνα 
επιχειρηµατία, θα συνεισφέρει στην αποτελεσµατική συνεργασία όλων των κοινωνικών 
εταίρων και θα διευκολύνει τη δηµιουργία και κοινή αποδοχή ενός σύγχρονου 
περιβάλλοντος που προάγει την ανταγωνιστικότητα, την απασχόληση και την 
κοινωνική συνοχή. 

Εκτός από τα παραπάνω, στα πλαίσια του «2005–Έτους Εθνικής Ανταγωνιστικότητας», 
ο ΣΕΒ έχει ήδη αναλάβει και συνεχίζει να αναλαµβάνει πρωτοβουλίες όπως η ανάπτυξη 
σε συνεργασία µε το ΙΟΒΕ µοντέλου για τη µέτρηση του κόστους των επιχειρήσεων 
για την ικανοποίηση διοικητικών απαιτήσεων, σύνταξη πιλοτικών αναλύσεων 
επιπτώσεων στην ανταγωνιστικότητα (impact assessment) από νέα νοµοθετήµατα, 
συµβολή στη γενίκευση της εφαρµογής του Προγράµµατος «Επιχειρηµατικότητα των 
Νέων» σε όλα τα σχολεία της χώρας και οργανώνει το Ανοιχτό Φόρουµ 
Ανταγωνιστικότητας ώστε, µαζί µε τις προσπάθειες της Κυβέρνησης και των άλλων 
φορέων, να αναδειχθεί η ανταγωνιστικότητα ως εθνικό θέµα πρώτης προτεραιότητας.  
για την οικονοµική ανάπτυξη και την ευηµερία του ελληνικού λαού.  
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Εισαγωγή – Κύρια συµπεράσµατα  
 

 

Η έκθεση αυτή αποτελεί τη φετινή έκδοση των αποτελεσµάτων της ετήσιας έρευνας για την 
ανταγωνιστικότητα των οικονοµιών που πραγµατοποιεί το World Economic Forum 
(WEF), µε το οποίο συνεργάζεται ο ΣΕΒ. Όπως και το 2004, η έκθεση επικεντρώνεται στα 
αποτελέσµατα που αφορούν στην Ελλάδα συγκρίνοντάς την  µε άλλες χώρες, κυρίως της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το πρώτο µέρος της έκθεσης αναλύει τη γενική θέση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τις 
υπόλοιπες χώρες στους δείκτες ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη και επιχειρηµατικής 
ανταγωνιστικότητας ενώ το δεύτερο µέρος επικεντρώνεται στο δείκτη ολικής 
ανταγωνιστικότητας και στα επιµέρους στοιχεία του. Παρουσιάζονται επίσης τα 
σηµαντικότερα προβλήµατα για την επιχειρηµατικότητα, τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα και 
µειονεκτήµατα και οι επιδόσεις της χώρας καθώς και σηµεία βελτίωσης και επιδείνωσης από 
το 2003 µέχρι σήµερα.  

Στο τρίτο µέρος γίνεται αναφορά σε περιπτώσεις χωρών από όλες τις ηπείρους που 
παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και παρουσιάζεται η γενική κατάταξη των 117 χωρών 
που περιλαµβάνονται στη φετινή έρευνα του WEF στους τρεις δείκτες ανταγωνιστικότητας.  

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της φετινής έρευνας και σε σχέση µε το 2004: 

 

Ειδικότερα: 

 Η Ελλάδα κατατάσσεται εννέα θέσεις χαµηλότερα σε σχέση µε το 2004 στο 
δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη και από την 37η παρουσιάζεται φέτος 
στην 46η. Σύµφωνα µε το WEF, η σηµαντική αυτή επιδείνωση της θέσης της χώρας 
συνδέεται µε τα σοβαρά προβλήµατα στο µακροοικονοµικό περιβάλλον, τα οποία 
οφείλονται στο µεγάλο δηµοσιονοµικό έλλειµµα και στην αυξανόµενη απαισιοδοξία του 
επιχειρηµατικού κόσµου σε σχέση µε τις βραχυπρόθεσµες προβλέψεις για την οικονοµία. 

 Στο δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας σηµειώνεται οριακή αλλαγή, 
από την 41η θέση το 2004 στην 40η το 2005. 

 Στο δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας παρατηρείται µια µικρή βελτίωση, από 
την 51η το 2004 στην 47η το 2005. Όµως, αν και σηµειώνονται µερικές βελτιώσεις σε 
παράγοντες που επηρεάζουν το συγκεκριµένο δείκτη, η βελτίωση αυτή οφείλεται 
περισσότερο σε τεχνικούς λόγους παρά σε ουσιαστικές αλλαγές. Οι τεχνικοί λόγοι 
αφορούν αλλαγές στη δοµή του δείκτη και στους συντελεστές στάθµισης που 
εφαρµόζονται για τη χώρα. Η Ελλάδα φέτος έχει ενταχθεί σε στάδιο ανάπτυξης στο 
οποίο η οικονοµική πρόοδος ωθείται από την καινοτοµία, ενώ το 2004 είχε ενταχθεί στο 
αµέσως προγενέστερο µεταβατικό στάδιο στο οποίο µεγαλύτερο βάρος έχει η βελτίωση 
της αποδοτικότητας. Ως αποτέλεσµα, η συνολική βαθµολογία της χώρας επηρεάζεται 

 σηµειώνεται σηµαντική επιδείνωση της θέσης της Ελλάδας στο δείκτη 
ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη 

 παρατηρείται οριακή βελτίωση στο δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας 

 φαίνεται µια µικρή βελτίωση στο δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας 
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περισσότερο φέτος από την καινοτοµικότητα και επιχειρηµατικότητα, στις οποίες έχει 
ελαφρά καλύτερη επίδοση, και λιγότερο από τη µακροοικονοµική σταθερότητα και τους 
θεσµούς, στα οποία δεν έχει φέτος ικανοποιητική επίδοση. 

 
Τις παραπάνω θέσεις της Ελλάδας επηρεάζουν θετικά κυρίως οι βελτιωµένες υποδοµές, 
και τοµείς όπως η χρηµατοδότηση και το άνοιγµα των αγορών, οι δηµόσιοι θεσµοί 
και το χαµηλό επίπεδο εγκληµατικότητας. Επίσης, το ανθρώπινο δυναµικό συνεχίζει 
να συµβάλει θετικά παρόλο που οι επιδόσεις σε αυτό τον τοµέα είναι σηµαντικά 
χαµηλότερες από τα προηγούµενα έτη.  
 
Αντίθετα, η ανταγωνιστικότητα της χώρας συνεχίζει να υποβαθµίζεται από τοµείς όπως η 
κυβέρνηση και ο δηµόσιος τοµέας, η τεχνολογία, η λειτουργία και στρατηγική της 
επιχείρησης και  η κοινωνική και περιβαλλοντική πολιτική. 
 
Το σηµαντικότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις στη λειτουργία τους 
συνεχίζει να είναι η γραφειοκρατία. Ακολουθεί η φορολογική νοµοθεσία, οι 
περιοριστικές εργασιακές ρυθµίσεις, οι υψηλοί φορολογικοί συντελεστές, οι 
συχνές αλλαγές εφαρµοζόµενης πολιτικής και η διαφθορά. 
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Μέρος Α: ∆είκτες Ανταγωνιστικότητας για Ανάπτυξη και 
Επιχειρηµατικής Ανταγωνιστικότητας – Συγκριτική θέση, ισχυρά 
σηµεία και αδυναµίες της Ελλάδας 
 

1. H Θέση της Ελλάδας σήµερα και στο παρελθόν 

 

 
 

1.1 Ανταγωνιστικότητα για ανάπτυξη 

 

Ο δείκτης ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη (Growth Competitiveness Index) 
χρησιµοποιείται από το WEF από το 1979 και διαµορφώνεται από παράγοντες που 
επηρεάζουν το µακροοικονοµικό περιβάλλον και την οικονοµική ανάπτυξη. Οι τρεις βασικοί 
πυλώνες αυτού του δείκτη είναι η ποιότητα του µακροοικονοµικού περιβάλλοντος, οι 
δηµόσιοι θεσµοί και η τεχνολογική ετοιµότητα της χώρας. 

Ο δείκτης διαµορφώνεται από δηµοσιευµένα στατιστικά δεδοµένα, όπως π.χ. πληθωρισµό, 
συµµετοχή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, δηµοσιονοµικό έλλειµµα, χρήση ηλεκτρονικών 
υπολογιστών κλπ, σε συνδυασµό µε δεδοµένα από την έρευνα ερωτηµατολογίων σε 
ανώτερα διοικητικά στελέχη επιχειρήσεων. Η έρευνα αυτή βοηθά στη συγκέντρωση 
στοιχείων τα οποία δεν είναι διαθέσιµα από στατιστικές πηγές, αλλά είναι σηµαντικά στην 
κατανόηση των παραγόντων που συντελούν στην οικονοµική ανάπτυξη. 

Όλα τα παραπάνω στοιχεία διαµορφώνουν µια σειρά υποδεικτών οι οποίοι συνθέτουν µια 
συνολική βαθµολογία για την ανταγωνιστικότητα µιας χώρας.    

Η Ελλάδα το 2005 κατατάσσεται στην 46η θέση µεταξύ 117 χωρών ως προς το 
δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη, εννέα θέσεις χαµηλότερα από το 2004 όταν 
βρισκόταν στην 37η µεταξύ 104 χωρών. Η σηµαντική αυτή επιδείνωση οφείλεται καταρχήν 
στα σοβαρά προβλήµατα στο µακροοικονοµικό περιβάλλον και ειδικότερα στα µεγάλα 
δηµοσιονοµικά ελλείµµατα καθώς και στην αυξανόµενη απαισιοδοξία του επιχειρηµατικού 
κόσµου σε σχέση µε τις βραχυπρόθεσµες προβλέψεις για την οικονοµία. Η παραπάνω θέση 
της Ελλάδας είναι η χαµηλότερη µεταξύ των χωρών της ΕΕ-25 µε εξαίρεση την Ιταλία στην 
47η και την Πολωνία στην 51η. 

Στη φετινή έρευνα έχουν προστεθεί 13 νέες χώρες δύο από τις οποίες κατατάσσονται 
υψηλότερα από την Ελλάδα (Κατάρ και Κουβέιτ). Όλες οι υπόλοιπες χώρες που είχαν 
καλύτερη θέση από την Ελλάδα το 2004 εξακολουθούν να βρίσκονται υψηλότερα και το 
2005, ενώ 7 χώρες που είχαν χειρότερη θέση (Κύπρος, Τσεχία, Ουγγαρία, Τυνησία, 
Σλοβακία, Νότια Αφρική και Λετονία) πέρασαν πλέον σε καλύτερες θέσεις. 

Αν και ο αριθµός των χωρών που περιλαµβάνονται στους δείκτες του WEF αυξάνεται κάθε 
χρόνο, από το 2002 µέχρι σήµερα παρατηρείται µια συνεχής απώλεια ανταγωνιστικότητας 
για ανάπτυξη της Ελλάδας χάνοντας συνολικά 15 θέσεις (∆ιάγραµµα 1). 

 σηµαντική επιδείνωση της θέσης της Ελλάδας το 2005 στο δείκτη ανταγωνιστικότητας 
για ανάπτυξη 

 οριακή βελτίωση στο δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας 
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∆ιάγραµµα 1: Κατάταξη της Ελλάδας στον δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη από το 2002 
µέχρι σήµερα 
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF 2002 – 2003, 2003 – 2004, 2004 – 2005, 2005 – 2006 

 

Εξετάζοντας τους επιµέρους δείκτες, παρατηρείται σηµαντική επιδείνωση σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος στη µακροοικονοµική σταθερότητα, από την 46η στην 96η θέση και στην 
κυβερνητική σπατάλη, από την 47η στην 60η θέση. Αντίθετα, σηµειώνεται µια ελαφρά 
βελτίωση στους δείκτες που συνθέτουν τους πυλώνες των δηµόσιων θεσµών και της 
τεχνολογίας (Πίνακας 1), γεγονός στο οποίο οφείλεται και η µικρή βελτίωση στον δείκτη 
ολικής ανταγωνιστικότητας που παρουσιάζεται στο δεύτερο µέρος της έκθεσης. 

 

Πίνακας 1: Συγκριτική θέση της Ελλάδας στα επιµέρους στοιχεία του δείκτη ανταγωνιστικότητας 
για ανάπτυξη – ∆ιαχρονική εξέλιξη από το 2002 µέχρι σήµερα 

 

Επιµέρους στοιχεία 2002 – 2003 
(µεταξύ 80 
χωρών) 

2003 – 2004 
(µεταξύ 102 
χωρών) 

2004 – 2005 
(µεταξύ 104 
χωρών) 

2005 – 2006 
(µεταξύ 117 
χωρών) 

Μακροοικονοµικό Περιβάλλον 47 33 31 51 
Μακροοικονοµική Σταθερότητα 27 45 46 96 
Κυβερνητική Σπατάλη 76 49 47 60 
Εθνική Φερεγγυότητα 22 23 23 25 

∆ηµόσιοι Θεσµοί 44 42 44 43 
Συµβάσεις και Νοµοθεσία 40 37 41 40 
∆ιαφθορά 52 52 58 54 

Τεχνολογία 30 30 38 37 
Καινοτοµικότητα 27 31 28 24 
Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών 31 33 37 38 
Απορρόφηση νέων Τεχνολογιών* 31 (56 χώρες) 27 (77 χώρες) 38 (79 χώρες) 35 (92 χώρες) 

*Θέση της χώρας µεταξύ  χωρών που δεν περιλαµβάνονται στους κύριους παραγωγούς καινοτοµίας  
Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF 2002 – 2003, 2003 – 2004, 2004 – 2005, 2005 – 2006 
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1.2 Επιχειρηµατική ανταγωνιστικότητα 

 

Οι περισσότερες αναλύσεις για την ανταγωνιστικότητα και την οικονοµική ανάπτυξη 
επικεντρώνονται στις µακροοικονοµικές πολιτικές και κοινωνικές συνθήκες που συµβάλουν 
στην επιτυχία µιας οικονοµίας. Είναι βέβαιο ότι µια σταθερή δηµοσιονοµική και νοµισµατική 
πολιτική, ένα επαρκές και αποτελεσµατικό νοµικό πλαίσιο, ένα δηµοκρατικό θεσµικό πλαίσιο 
και η κοινωνική πρόοδος αποτελούν συστατικά στοιχεία µιας υγιούς οικονοµίας. Όµως, αυτές 
οι συνθήκες, αν και αναγκαίες, δεν επαρκούν για τη δηµιουργία πλούτου και ευηµερίας. Το 
κατά πόσο η οικονοµική ευηµερία µπορεί να διατηρηθεί και να αναπτυχθεί στο µέλλον 
εξαρτάται από µικροοικονοµικά στοιχεία όπως η λειτουργία και η στρατηγική της 
επιχείρησης, το ανθρώπινο δυναµικό και η ποιότητα του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. 

Για την µέτρηση των επιδόσεων των χωρών σε αυτούς τους τοµείς, το WEF χρησιµοποιεί 
τον δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας (Business Competitiveness Index). Ο δείκτης 
αυτός, όπως και ο δείκτης ανταγωνιστικότητας ανάπτυξης, διαµορφώνεται από 
δηµοσιευµένα στατιστικά στοιχεία σε συνδυασµό µε τις απαντήσεις στο ερωτηµατολόγιο της 
έρευνας. 

Η Ελλάδα το 2005 κατατάσσεται στην 40η θέση στον δείκτη επιχειρηµατικής 
ανταγωνιστικότητας, σηµειώνοντας µια οριακή βελτίωση σε σχέση µε το 2004 όταν 
κατείχε την 41η θέση. 

Τρεις χώρες που το 2004 ήταν σε υψηλότερη θέση από την Ελλάδα, η Λιθουανία, το 
Μπαχρέιν και η Βραζιλία το 2005 υποχώρησαν σε χαµηλότερες θέσεις, ενώ δύο χώρες που το 
2004 ήταν χαµηλότερα από την Ελλάδα, η Ουγγαρία και η Κύπρος, το 2005 βρίσκονται σε 
υψηλότερη θέση. 

Από το 2002, δεν σηµειώνονται αξιόλογες µετατοπίσεις στην κατάταξη της χώρας, µε 
εξαίρεση µια αισθητή βελτίωση το 2003 (∆ιάγραµµα 2). 

 

∆ιάγραµµα 2: Κατάταξη της Ελλάδας στον δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας από το 2002 
µέχρι σήµερα 
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF 2002 – 2003, 2003 – 2004, 2004 – 2005, 2005 – 2006 
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Στα επιµέρους στοιχεία του δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας, φαίνεται µια 
βελτίωση από το 2002 στη λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης – κυρίως το 2003 – 
ενώ παρατηρείται µια σχεδόν σταθερή κατάσταση στο επιχειρηµατικό περιβάλλον (Πίνακας 
2). 

 

Πίνακας 2: Συγκριτική θέση της Ελλάδας στα επιµέρους στοιχεία του δείκτη επιχειρηµατικής 
ανταγωνιστικότητας – ∆ιαχρονική εξέλιξη από το 2002 µέχρι σήµερα 

 

Επιµέρους στοιχεία 2002 – 2003 
(µεταξύ 80 
χωρών) 

2003 – 2004 
(µεταξύ 101 
χωρών) 

2004 – 2005 
(µεταξύ 103 
χωρών) 

2005 – 2006 
(µεταξύ 116 
χωρών) 

Λειτουργία και Στρατηγική της Επιχείρησης 47 39 40 42 

Ποιότητα Εθνικού Επιχειρηµατικού Περιβάλλοντος 41 40 42 40 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF 2002 – 2003, 2003 – 2004, 2004 – 2005, 2005 – 2006 

 

Το σηµαντικότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις στη λειτουργία τους 
συνεχίζει να είναι η γραφειοκρατία. Ακολουθεί η φορολογική νοµοθεσία, οι 
περιοριστικές εργασιακές ρυθµίσεις, οι συχνές αλλαγές εφαρµοζόµενης πολιτικής, 
οι υψηλοί φορολογικοί συντελεστές και η διαφθορά (∆ιάγραµµα 3). Σε σχέση µε το 
2004 σηµειώνεται µια µικρή αύξηση του ποσοστού των επιχειρήσεων που θεωρούν 
σηµαντικό πρόβληµα τη φορολογική νοµοθεσία. Το ίδιο ισχύει και για τις συχνές αλλαγές 
στην εφαρµοζόµενη πολιτική ενώ µειώθηκε ελαφρά το αντίστοιχο ποσοστό για τους 
φορολογικούς συντελεστές. 

 

∆ιάγραµµα 3: Τα πιο σηµαντικά προβλήµατα για την επιχειρηµατικότητα το 2005 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Γραφειοκρατία
Φορολογική νοµοθεσία

Περιοριστική εργασιακή νοµοθεσία
Συχνές αλλαγές εφαρµοζόµενης πολιτικής

Φορολογικοί συντελεστές
∆ιαφθορά

Ανεπάρκεια υποδοµών
Πρόσβαση σε χρηµατοδότηση

Ανεπαρκής εκπαίδευση ανθρώπινου δυναµικού
Κακή εργασιακή ηθική

Πληθωρισµός
Κυβερνητική αστάθεια

Κανονισµοί ξένου συναλλάγµατος
Εγκληµατικότητα

Π
Α
Ρ
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ΓΟ
Ν
ΤΑ
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ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

 
Σηµείωση: Από µια λίστα µε 14 παράγοντες, ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες στην έρευνα να επιλέξουν τους πέντε 
περισσότερο προβληµατικούς για την επιχειρηµατικότητα και να τους αξιολογήσουν µε κλίµακα 1 (ο περισσότερο 
προβληµατικός) έως 5 (ο λιγότερο προβληµατικός). Το διάγραµµα δείχνει τα ποσοστά απαντήσεων σταθµισµένα σύµφωνα µε 
την αξιολόγηση του κάθε παράγοντα. 

Πηγή: WEF 
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2. Τα κυριότερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα  

 

Στον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 3) παρουσιάζονται τα σηµαντικότερα συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα της Ελλάδας καθώς και η κατάταξη της χώρας σε κάθε 
έναν από τους αντίστοιχους δείκτες. Οι υψηλότερες θέσεις της χώρας παρουσιάζονται στη 
συµµετοχή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, στις επιπτώσεις από το AIDS και στη χρήση 
κινητών τηλεφώνων. Αντίθετα, παρουσιάζονται εξαιρετικά χαµηλές θέσεις σε τοµείς όπως το 
χρέος και το έλλειµµα της κυβέρνησης και την ευελιξία στον καθορισµό των µισθών.  

 
Πίνακας 3: Συγκριτικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα της Ελλάδας 

   
Κυριότερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα  Κυριότερα συγκριτικά µειονεκτήµατα 

∆είκτης Ανταγωνιστικότητας για Ανάπτυξη Θέση
/117  ∆είκτης Ανταγωνιστικότητας για Ανάπτυξη Θέση 

/117 
 
Μακροοικονοµικό Περιβάλλον 

   
Μακροοικονοµικό Περιβάλλον 

 

Πιστοληπτική ικανότητα χώρας, 2004 25  Χρέος κυβέρνησης, 2004 110 
Ύψος επιτοκίων, 2004 34  Πλεόνασµα/Έλλειµµα κυβέρνησης, 2004 110 
Προσβασιµότητα σε πιστώσεις 39  Προσδοκίες για υποχώρηση του ρυθµού 

οικονοµικής ανόδου 
 

97 
 
∆ηµόσιοι Θεσµοί 

   
∆ηµόσιοι Θεσµοί 

 

Οργανωµένο έγκληµα 26  Μη νόµιµες πληρωµές στη συλλογή φόρων 81 
Περιουσιακά δικαιώµατα  39  Ευνοιοκρατία στη λήψη αποφάσεων ανώτερων 

κυβερνητικών στελεχών 
 

54 
Μη νόµιµες πληρωµές στις διαδικασίες 
εξαγωγών και εισαγωγών 

43  Ανεξαρτησία δικαιοσύνης 48 

Μη νόµιµες πληρωµές σε δηµόσιες υπηρεσίες 44  Τεχνολογία  
 
Τεχνολογία 

  Άµεσες ξένες επενδύσεις και µεταφορά 
τεχνολογίας 

 
87 

Συµµετοχή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 7  Επιτυχία της κυβέρνησης στην προώθηση της 
χρήσης τεχνολογιών πληροφορίας και 
επικοινωνιών 

 
 

81 
Κινητά τηλέφωνα, 2003 13  Προτεραιότητες της κυβέρνησης σε θέµατα 

τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνιών 
 

71 
Τηλεφωνικές γραµµές, 2003 
 

26    

∆είκτης επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας Θέση
/110  ∆είκτης επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας Θέση 

/110 
 
Λειτουργία και Στρατηγική της 
Επιχείρησης 

   
Λειτουργία και Στρατηγική της Επιχείρησης 

 

Έκταση λειτουργίας µάρκετινγκ 35  Ανάθεση διοίκησης σε εξειδικευµένα στελέχη 57 
Φύση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος 35  Προθυµία για παραχώρηση εξουσίας σε 

υφισταµένους 
 

57 
Έκταση εφαρµογής οικονοµικών κινήτρων 39  Ικανότητα για καινοτοµία 57 
 
Ποιότητα Εθνικού Επιχειρηµατικού 
Περιβάλλοντος 

   
Ποιότητα Εθνικού Επιχειρηµατικού 
Περιβάλλοντος 

 

Κινητά τηλέφωνα, 2003 12  Αποτελεσµατικότητα των διοικητικών 
συµβουλίων 

 
86 

Εµπορικοί φραγµοί 21  Συγκεντρωτισµός στη διαµόρφωση οικονοµικής 
πολιτικής 

 
78 

∆ιαθεσιµότητα επιστηµόνων και µηχανικών 
 

21  Συνεργασία µεταξύ εργαζοµένων-εργοδοτών 70 

Άλλοι δείκτες Θέση
/117  Άλλοι δείκτες Θέση 

/117 
     
Μεσοπρόθεσµες επιπτώσεις του HIV/AIDS στις 
επιχειρήσεις 

10  Ευελιξία καθορισµού των µισθών 107 

Μεσοπρόθεσµες επιπτώσεις της φυµατίωσης 
στις επιχειρήσεις 

16  Ρυθµίσεις στις προσλήψεις και στις απολύσεις 100 

Κόστος στις επιχειρήσεις από τη βία και την 
εγκληµατικότητα 

20  Φορολογική επιβάρυνση 99 

Πηγή: WEF 
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3. Ισχυρά και αδύνατα σηµεία της Ελλάδας ανά θεµατική ενότητα 

 

Το ερωτηµατολόγιο της έρευνας είναι οργανωµένο ανά θεµατική ενότητα ή τοµέα που 
επηρεάζει την συνολική ανταγωνιστικότητα µιας οικονοµίας. Το µεγαλύτερο µέρος κάθε 
ενότητας περιλαµβάνει ερωτήσεις αξιολόγησης µε τη δυνατότητα απάντησης στην κλίµακα 1 
έως 7 όπου το 1 αντιπροσωπεύει τη χειρότερη και το 7 την καλύτερη. 

Οι ενότητες του ερωτηµατολογίου είναι οι εξής:  

1. Συνολικές εκτιµήσεις για την οικονοµία της χώρας 
2. Τεχνολογία 
3. Κυβέρνηση και  δηµόσιος τοµέας 
4. ∆ηµόσιοι θεσµοί 
5. Υποδοµές 
6. Ανθρώπινο δυναµικό 
7. Χρηµατοδότηση και άνοιγµα αγορών 
8. Εγχώριος ανταγωνισµός 
9. Λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης 

10. Κοινωνική και περιβαλλοντική ευθύνη 

Για κάθε ερώτηση υπολογίζεται ο µέσος όρος όλων των απαντήσεων και στη συνέχεια 
διαµορφώνεται µια συνολική βαθµολογία για κάθε ενότητα. 

 

3.1 Συνολική βαθµολογία ανά τοµέα 

 

Τις µεγαλύτερες βαθµολογίες συγκέντρωσαν οι τοµείς: 
 Υποδοµές 
 Χρηµατοδότηση και άνοιγµα αγορών 
 ∆ηµόσιοι θεσµοί 

Αντίθετα, οι τοµείς µε τις χαµηλότερες βαθµολογίες είναι: 
 Κυβέρνηση και δηµόσιος τοµέας 
 Τεχνολογία 
 Λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης 

 

Ο τοµέας που συγκέντρωσε τη µεγαλύτερη µέση βαθµολογία στην Ελλάδα το 2005 είναι οι 
υποδοµές. Στον τοµέα αυτό παρατηρείται µια συνεχής βελτίωση από το 2003. Ανάλογη 
περίπου εικόνα παρουσιάζει και ο τοµέας χρηµατοδότηση και άνοιγµα αγορών 
συγκεντρώνοντας τη δεύτερη µεγαλύτερη µέση βαθµολογία. 

Οι δηµόσιοι θεσµοί, που αναφέρονται σε παράγοντες όπως η ασφάλεια και η 
καταπολέµηση της φτώχειας, ύστερα από µια σηµαντική βελτίωση το 2004 σε σχέση µε το 
2003, εξακολουθούν να συγκεντρώνουν µια αρκετά καλή βαθµολογία, περίπου 4,6. 

Μια αξιοσηµείωτη βελτίωση παρατηρείται και στον εγχώριο ανταγωνισµό όπου η µέση 
βαθµολογία από 3,8 το 2003 φτάνει στο 4,3 το 2005.  
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∆ιάγραµµα 4: Από τον καλύτερο στον χειρότερο τοµέα 

 

1 Υποδοµές

4,4
4,6
4,8
5,0

 

2 Χρηµατοδότηση και άνοιγµα αγορών

4,4
4,6
4,8
5,0

 

3 ∆ηµόσιοι θεσµοί

4,2
4,4
4,6
4,8

 

4 Ανθρώπινο δυναµικό

4,6
4,8
5,0
5,2

 

5 
 Συνολικές εκτιµήσεις για την οικονοµία της χώρας

4,2
4,4
4,6
4,8

 

6 Εγχώριος ανταγωνισµός

3,8
4,0
4,2
4,4

 

7 Περιβαλλοντική και κοινωνική ευθύνη

3,6
3,8
4,0
4,2

 

8 Λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης

3,6
3,8
4,0
4,2

 

9 Τεχνολογία

3,6
3,8
4,0
4,2

 

10 
 
 

Κυβέρνηση και δηµόσιος τοµέας

Μ
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ος
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ς 
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2,8
3,0
3,2
3,4

2003 2004 2005
 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 

 

Αντίθετα, το ανθρώπινο δυναµικό, αν και συγκεντρώνει και το 2005 µια από τις 
µεγαλύτερες βαθµολογίες, υποχωρεί σηµαντικά. Ενώ τα δύο προηγούµενα έτη είχε 
βαθµολογία κοντά στο 5, το 2005 πέφτει στο 4,6. 

Η κυβέρνηση και ο δηµόσιος τοµέας, είναι ο τοµέας µε τη χαµηλότερη βαθµολογία το 
2005. Έπειτα από µια βελτίωση το 2004, υποχωρεί στα επίπεδα του 2003. 

Τέλος, όσον αφορά στην τεχνολογία, παρατηρείται µια σταδιακή χειροτέρευση από το 
2003 (∆ιάγραµµα 4). 
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3.2 Ισχυρά και αδύνατα σηµεία της Ελλάδας το 2005 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί (Πίνακας 4) παρουσιάζονται συγκεντρωτικά τα ισχυρά σηµεία και 
οι αδυναµίες της Ελλάδας ανά τοµέα σύµφωνα µε τη βαθµολογία που συγκέντρωσαν οι 
αντίστοιχες ερωτήσεις. 

Οι µεγαλύτερες αδυναµίες είναι το πολύπλοκο φορολογικό σύστηµα της χώρας καθώς επίσης 
και τα εµπόδια από ρυθµίσεις στην πρόσληψη και απόλυση εργατών. Αντιθέτως, τα 
δυνατότερα σηµεία είναι η ευρεία διάθεση και αξιοπιστία των νέων τηλεφωνικών γραµµών 
για τις επιχειρήσεις, καθώς επίσης και η εύκολη απόκτηση κινητών τηλεφώνων από τις 
επιχειρήσεις σε προσιτές τιµές. 

Σε σχέση µε το προηγούµενο έτος, παρουσιάζει ενδιαφέρον η µείωση του φόβου για 
τροµοκρατικές ενέργειες. Επίσης, η ανάπτυξη δικτύων συνεργασίας θεωρείται βελτιωµένη.  

                              

Πίνακας 4: Ισχυρά και αδύνατα σηµεία της Ελλάδας ανά τοµέα 2005 – 2006 
 

Τοµέας Ισχυρά σηµεία Αδυναµίες 
Συνολικές εκτιµήσεις 
για την οικονοµία της 
χώρας 

 Η απειλή τροµοκρατικών ενεργειών δεν αποτελεί 
σηµαντικό κόστος για την επιχειρηµατικότητα. 

 

  Η οικονοµία δεν θα παρουσιάσει αξιόλογη ανάπτυξη  
τους επόµενους δώδεκα µήνες. 

 
Τεχνολογία  Οι νέες τεχνολογίες στηρίζονται από τις ξένες 

επενδύσεις. 
 Η αδειοδότηση χρήσης νέων τεχνολογιών είναι 
διαδεδοµένη. 

 Η συνεργασία πανεπιστηµίων µε επιχειρήσεις σε 
θέµατα έρευνας και ανάπτυξης είναι πολύ µικρή. 

 Η περιορισµένη χρήση του διαδικτύου από τις 
εταιρίες για πωλήσεις ή προµήθειες προϊόντων. 

 Οι εταιρίες πραγµατοποιούν µικρές δαπάνες για 
έρευνα και ανάπτυξη. 

Κυβέρνηση και ο 
δηµόσιος τοµέας 

 Το κοινοβούλιο ως δικαιοπαραγωγικό και εποπτικό 
όργανο είναι σχετικά αποτελεσµατικό. 

 Το φορολογικό σύστηµα είναι ιδιαίτερα περίπλοκο.  
 Η εµπιστοσύνη του κοινού στην οικονοµική 
εντιµότητα των πολιτικών είναι χαµηλή. 

∆ηµόσιοι θεσµοί  Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης µπορούν να 
δηµοσιεύσουν/προβάλουν θέµατα της επιλογής τους 
χωρίς φόβο λογοκρισίας και νοµικών κυρώσεων. 

 Η προστασία των επιχειρήσεων από το οργανωµένο 
έγκληµα. 

 Η διαµόρφωση της οικονοµικής πολιτικής είναι αρκετά 
συγκεντρωτική. 

 Η διαφθορά. 

Υποδοµές  Η αξιοπιστία των δικτύων σταθερής και κινητής 
τηλεφωνίας. 

 Η αξιοπιστία των ταχυδροµείων. 
 Η ποιότητα παροχής ρεύµατος. 
 Οι λιµενικές εγκαταστάσεις. 

 Οι σιδηρόδροµοι δεν είναι αρκετά αναπτυγµένοι. 

Ανθρώπινο δυναµικό  Το καλό επίπεδο υγείας του ανθρώπινου δυναµικού. 
 Η διαθεσιµότητα επιστηµόνων και µηχανικών. 

 Η πρόσληψη και η απόλυση εργατών εµποδίζεται από 
ρυθµίσεις. 

 Οι µισθοί διαµορφώνονται σε µεγάλο βαθµό από µια 
συγκεντρωτική διαπραγµατευτική διαδικασία. 

 Τα εκπαιδευτικά συστήµατα δεν ανταποκρίνονται στις 
ανάγκες της κοινωνίας και της οικονοµίας. 

Χρηµατοδότηση και 
άνοιγµα αγορών 

 Το υγιές τραπεζικό σύστηµα. 
 

 Οι επιχειρήσεις µε καινοτόµα αλλά µε ρίσκο σχέδια 
δεν µπορούν να βρουν εύκολα συµµετοχικό 
κεφάλαιο. 

Εγχώριος 
ανταγωνισµός 

 Ο έντονος ανταγωνισµός στις περισσότερες τοπικές 
βιοµηχανίες καθώς η ηγεσία της αγοράς αλλάζει στην 
πορεία του χρόνου. 

 Η ανάπτυξη των δικτύων συνεργασίας (clusters). 

 Ο εξοπλισµός και τα µηχανήµατα για την παραγωγική 
διαδικασία της επιχείρησης αποκτώνται κυρίως από 
ξένες αγορές. 

Λειτουργία και 
στρατηγική της 
επιχείρησης 

 Η λειτουργία του µάρκετινγκ και η πελατοκεντρική 
προσέγγιση είναι διαδεδοµένη και χρησιµοποιεί καλά 
εργαλεία και τεχνικές. 

 Οι αναπτυσσόµενες εξαγωγές προς γειτονικές χώρες. 

 Οι εταιρίες αποκτούν τεχνολογίες σχεδόν 
αποκλειστικά από αδειοδοτήσεις και αντιγράφοντας 
ξένες εταιρίες. 

Κοινωνική και 
περιβαλλοντική ευθύνη 

 Η αποδοτικότερη χρήση πόρων ύστερα από 
ιδιωτικοποιήσεις βασικών κλάδων της οικονοµίας. 

 Η απουσία καταστροφικών καιρικών φαινοµένων. 
 Οι επιχειρήσεις θεωρούν ως σηµαντικά, θέµατα όπως 
η οικολογική βελτίωση της παραγωγής, η διαχείριση 
ροής υλικών, η µείωση αποβλήτων και η ανακύκλωση 
και η διοίκηση κύκλου ζωής των προϊόντων. 

 Οι περιβαλλοντικοί απολογισµοί εταιριών είναι σχετικά 
περιορισµένοι. 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2005 – 2006 
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Μέρος Β: ∆είκτης ολικής ανταγωνιστικότητας – Επιδόσεις της 
Ελλάδας στα επιµέρους στοιχεία του 
 

 

1. Ο δείκτης ολικής ανταγωνιστικότητας 

 

Ο δείκτης ολικής ανταγωνιστικότητας (Global Competitiveness Index) διαµορφώνεται 
λαµβάνοντας υπόψη µικροοικονοµικούς και µακροοικονοµικούς παράγοντες. Τα επιµέρους 
στοιχεία αυτού του δείκτη, τα οποία αντιστοιχίζονται σε µεγάλο βαθµό µε τις θεµατικές 
ενότητες του ερωτηµατολογίου της έρευνας, εντάσσονται στους τρεις παρακάτω πυλώνες:  

 

Α. Βασικές απαιτήσεις. Ο πυλώνας αυτός περιλαµβάνει τα εξής επιµέρους στοιχεία: 
1. Θεσµοί 
2. Υποδοµές 
3. Μακροοικονοµική κατάσταση 
4. Υγεία και βασική εκπαίδευση 

Β. Βελτίωση αποδοτικότητας. Τα στοιχεία αυτού του πυλώνα είναι: 
5. Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση 
6. Αποτελεσµατικότητα αγορών 
7. Τεχνολογική ετοιµότητα 

Γ. Παράγοντες καινοτοµιών, µε τα επιµέρους στοιχεία: 
8. Λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης 
9. Καινοτοµία 

 

Πέρα από τους τρεις αυτούς πυλώνες, κάθε χώρα κατατάσσεται σε ένα στάδιο ανάπτυξης µε 
κριτήριο το κατά κεφαλή ΑΕΠ. Στο πρώτο στάδιο η ανάπτυξη στηρίζεται σε παράγοντες 
κόστους, στο δεύτερο σε παράγοντες αποδοτικότητας και στο τρίτο στην καινοτοµία. 
Ανάλογα µε το στάδιο ανάπτυξης στο οποίο βρίσκεται κάθε χώρα, η βαθµολογία της σε κάθε 
ένα από τα παραπάνω στοιχεία σταθµίζεται µε διαφορετικούς συντελεστές. 

Η Ελλάδα φέτος έχει καταταγεί στο αναπτυξιακό στάδιο που στηρίζεται στην καινοτοµία.  Ως 
αποτέλεσµα, η συνολική βαθµολογία της επηρεάζεται περισσότερο από την επίδοσή της στην 
καινοτοµικότητα και επιχειρηµατικότητα και λιγότερο από τη µακροοικονοµική κατάσταση, 
τους θεσµούς και τις υποδοµές. 

 

Η κατάταξη αυτή παρουσιάζει µια βελτίωση σε σχέση µε το 2004 όταν βρισκόταν στην 51η 
θέση. Αυτό οφείλεται κυρίως στο ότι το 2004 η Ελλάδα ήταν σε µεταβατική φάση προς το 
αναπτυξιακό στάδιο που στηρίζεται στην καινοτοµία οπότε και η βαρύτητα σε κάθε ένα από 
τα στοιχεία του δείκτη ήταν διαφορετική. Έτσι, οι φετινές χαµηλές επιδόσεις της χώρας 
στους µακροοικονοµικούς δείκτες επηρεάζουν λιγότερο από ό, τι πέρσι τη συνολική 
βαθµολογία της στο δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας και αντισταθµίζονται σε µεγάλο 
βαθµό από το καλό επίπεδο υγείας και βασικής εκπαίδευσης. 

Η Ελλάδα σύµφωνα µε το δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας κατατάσσεται στην 47η 
θέση µεταξύ 117 χωρών. 
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Επιπλέον, το 2005 σηµειώθηκε µια σχετική βελτίωση στους τοµείς επιχειρηµατικότητας και 
καινοτοµιών οι οποίοι επηρεάζουν περισσότερο τη συνολική βαθµολογία στο στάδιο της 
καινοτοµίας στο οποίο βρίσκεται φέτος η Ελλάδα. 

Στον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 5) παρουσιάζεται η συγκριτική θέση της Ελλάδας στους 
επιµέρους δείκτες – στοιχεία του παραπάνω δείκτη.  

 

Πίνακας 5: Επιµέρους στοιχεία του δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας 
Συγκριτική θέση της Ελλάδας µεταξύ 117 χωρών το 2005 – 2006 

 

Επιµέρους στοιχεία δείκτη Συγκριτική θέση της Ελλάδας 
2005 – 2006 

Βασικές απαιτήσεις 42 
Θεσµοί 44 
Υποδοµές 33 
Μακροοικονοµική κατάσταση* 99 
Υγεία και βασική εκπαίδευση 17 

Παράγοντες Βελτίωσης Αποδοτικότητας 42 
Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση 32 
Αποτελεσµατικότητα αγορών 48 
Τεχνολογική Ετοιµότητα 46 

Παράγοντες Καινοτοµιών 47 
Επιχειρηµατικότητα 47 
Καινοτοµικότητα 45 

*∆ιαφέρει από τον δείκτη µακροοικονοµικού περιβάλλοντος, όπως εµφανίζεται στο τµήµα 1.1 του Α µέρους κατά το ότι 
στηρίζεται αποκλειστικά σε δεδοµένα στατιστικών πηγών και καθόλου στις απαντήσεις των ερωτηµατολογίων 
Πηγή: WEF 

 

Από την κατάταξη της χώρας στους επιµέρους δείκτες και τα στοιχεία του δείκτη ολικής 
ανταγωνιστικότητας προκύπτουν τα εξής συµπεράσµατα: 

 

 

Τα ελλείµµατα ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας για το 2004 οφείλονται 
κυρίως: 

 στη χαµηλή κατάταξη της χώρας µε κριτήριο τη µακροοικονοµική σταθερότητα 

 στο χαµηλό επίπεδο σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα των αγορών 

Αντίθετα τα στοιχεία της Ελλάδας που επηρεάζουν θετικά το δείκτη ολικής 
ανταγωνιστικότητας είναι: 

 το επίπεδο υγείας και γνώσεων του ανθρώπινου δυναµικού και 

 οι βελτιωµένες υποδοµές 
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2. Επιδόσεις της Ελλάδας στα επιµέρους στοιχεία του δείκτη ολικής 
ανταγωνιστικότητας 

 

2.1 Θεσµοί 

 

Οι θεσµοί αποτελούν στοιχείο των βασικών απαιτήσεων και επηρεάζει περισσότερο την 
ανταγωνιστικότητα των χωρών µε χαµηλό εισόδηµα. 

Η Ελλάδα εµφανίζει αρκετά καλές επιδόσεις στην ελευθερία του τύπου, στην ασφάλεια και 
στη διαφάνεια στις συναλλαγές µεταξύ των επιχειρήσεων ενώ τα προβλήµατα αναφέρονται 
στην εµπιστοσύνη του κοινού στην οικονοµική εντιµότητα των πολιτικών, στη φοροδιαφυγή 
και στο διοικητικό κόστος των επιχειρήσεων. 

Συγκριτικά µε τις 25 χώρες της Ε.Ε. η Ελλάδα βρίσκεται στη 18η θέση µε βαθµολογία 4,19 
(στην κλίµακα 1 έως7) λίγο χαµηλότερη από το µέσο όρο της ΕΕ-25 ενώ την πρώτη θέση 
καταλαµβάνει η ∆ανία µε βαθµολογία 5,91. Στις τελευταίες θέσεις βρίσκονται οι υπό ένταξη 
χώρες (Βουλγαρία, Ρουµανία, Κροατία και Τουρκία) µαζί µε την Πολωνία (Πίνακας 6). 

 

Πίνακας 6: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα “Θεσµοί” 

Κατάταξη Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25     7
1 ∆ανία 5,91
2 Φιλανδία 5,77
3 Αυστρία 5,38
4 Μεγάλη Βρετανία 5,35
5 Γερµανία 5,33
6 Λουξεµβούργο 5,32
7 Ιρλανδία 5,27
8 Ολλανδία 5,27
9 Σουηδία 5,09
10 Γαλλία 4,96
11 Πορτογαλία 4,86
12 Βέλγιο 4,70
13 Κύπρος 4,65
14 Εσθονία 4,58
15 Μάλτα 4,45
16 Ισπανία 4,40
17 Ουγγαρία 4,19
18 Ελλάδα 4,19
19 Σλοβενία 4,13
20 Λετονία 3,92
21 Σλοβακία 3,84
22 Τσεχία 3,83
23 Λιθουανία 3,80
24 Ιταλία 3,77
25 Τουρκία 3,76
26 Πολωνία 3,61
27 Κροατία 3,44
28 Ρουµανία 3,32
29 Βουλγαρία 3,12  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2005 – 2006 
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∆ιάγραµµα 5: Σηµεία βελτίωσης στον τοµέα “Θεσµοί” 

Επιπτώσεις στον ανταγωνισµό από παράνοµες πληρωµές 
εταιριών για επιρροή κυβερνητικών πολιτικών, νόµων και 
κανονισµών
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συµβάσεων µε το δηµόσιο
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 

 

 

∆ιάγραµµα 6: Σηµεία επιδείνωσης στον τοµέα “Θεσµοί” 

Βαθµός επηρεασµού δικαιοσύνης από πολιτικές επιρροές 
µελών Κυβέρνησης, πολιτών ή επιχειρήσεων
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Αποτελεσµατικότητα προσπαθειών της κυβέρνησης για 
µείωση φτώχειας & δίκαιη κατανοµή εισοδήµατος
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 
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2.2 Υποδοµές 

 

Οι υποδοµές, όπως και οι θεσµοί, αποτελούν στοιχείο των βασικών απαιτήσεων. Σε αυτόν 
τον τοµέα η Ελλάδα σηµείωσε µια αξιοσηµείωτη βελτίωση κερδίζοντας πέντε θέσεις στη 
γενική κατάταξη όλων των χωρών και από την 38η το 2004, πηγαίνει στην 33η το 2005. 

Οι κυριότεροι παράγοντες που επηρεάζουν θετικά τη συνολική βαθµολογία των υποδοµών 
είναι η διαθεσιµότητα των τηλεφωνικών γραµµών, η ποιότητα των ταχυδροµείων και η 
ποιότητα παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος. 

Σε σχέση µε τις χώρες της Ε.Ε. η Ελλάδα εµφανίζεται στη 18η θέση µε βαθµολογία 4,49. Και 
σε αυτόν τον τοµέα την πρώτη θέση καταλαµβάνει η ∆ανία, µε τις υπό ένταξη χώρες στις 
τελευταίες θέσεις (Πίνακας 7). 

  

Πίνακας 7: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα “Υποδοµές” 

Κατάταξη Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25     7
1 ∆ανία 6,48
2 Γερµανία 6,44
3 Γαλλία 6,28
4 Ολλανδία 6,12
5 Φιλανδία 6,02
6 Σουηδία 5,85
7 Βέλγιο 5,74
8 Λουξεµβούργο 5,54
9 Μεγάλη Βρετανία 5,52
10 Αυστρία 5,47
11 Ισπανία 4,95
12 Πορτογαλία 4,88
13 Τσεχία 4,82
14 Σλοβενία 4,69
15 Κύπρος 4,59
16 Εσθονία 4,59
17 Ιρλανδία 4,58
18 Ελλάδα 4,49
19 Λετονία 4,19
20 Ιταλία 4,18
21 Μάλτα 4,10
22 Λιθουανία 4,09
23 Ουγγαρία 4,02
24 Σλοβακία 3,91
25 Πολωνία 3,80
26 Κροατία 3,67
27 Βουλγαρία 3,61
28 Τουρκία 3,44
29 Ρουµανία 3,43  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2005 – 2006 
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∆ιάγραµµα 7: Σηµεία βελτίωσης στον τοµέα “Υποδοµές” 
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 
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2.3 Μακροοικονοµική κατάσταση 

 

Ο δείκτης µακροοικονοµικής κατάστασης είναι ο τρίτος υποδείκτης των βασικών απαιτήσεων 
και εκείνος στον οποίο η Ελλάδα αντιµετωπίζει τα σηµαντικότερα προβλήµατα 
καταλαµβάνοντας την 99η θέση, µια από τις χαµηλότερες στη γενική κατάταξη των 117 
χωρών, ενώ µεταξύ των χωρών της ΕΕ-25 και των χωρών υπό ένταξη βρίσκεται στην 27η 
θέση µε τελευταία την Τουρκία (Πίνακας 8).    

 

 
Πίνακας 8: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα “Μακροοικονοµική κατάσταση” 

Κατάταξη Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25     7
1 Φιλανδία 5,46
2 Λουξεµβούργο 5,33
3 Ιρλανδία 5,31
4 ∆ανία 5,29
5 Σουηδία 5,28
6 Εσθονία 5,24
7 Ισπανία 5,01
8 Λετονία 4,91
9 Αυστρία 4,89
10 Σλοβενία 4,84
11 Λιθουανία 4,78
12 Ολλανδία 4,75
13 Βέλγιο 4,74
14 Μεγάλη Βρετανία 4,72
15 Βουλγαρία 4,65
16 Τσεχία 4,59
17 Πορτογαλία 4,53
18 Γερµανία 4,49
19 Γαλλία 4,40
20 Σλοβακία 4,35
21 Μάλτα 4,27
22 Ιταλία 4,23
23 Κύπρος 4,20
24 Πολωνία 4,14
25 Κροατία 4,10
26 Ρουµανία 3,88
27 Ελλάδα 3,74
28 Ουγγαρία 3,64
29 Τουρκία 2,98  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2005 – 2006 
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∆ιάγραµµα 8: Σηµεία επιδείνωσης στον τοµέα “Μακροοικονοµική κατάσταση” 
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 
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2.4 Υγεία και βασική εκπαίδευση 

 

Η υγεία και η βασική εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού είναι ο τέταρτος υποδείκτης 
των βασικών απαιτήσεων.  

Το ανθρώπινο δυναµικό αποτελεί το σηµαντικότερο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της Ελλάδας 
κυρίως ως προς το επίπεδο υγείας και συγκεκριµένα αναφορικά µε απειλές από ασθένειες 
όπως το AIDS και η φυµατίωση, αλλά και ως προς τη συµµετοχή στη βασική και ανώτερη 
εκπαίδευση. Παρόλα αυτά η ποιότητα των δηµόσιων σχολείων σύµφωνα µε τις απαντήσεις 
στο ερωτηµατολόγιο της έρευνας συγκεντρώνει µέτρια βαθµολογία µε τιµή περίπου 3,8. 

Στη γενική κατάταξη των 117 χωρών, η Ελλάδα κατέχει τη 17η θέση, ενώ µεταξύ των χωρών 
της Ε.Ε. και των υπό ένταξη χωρών βρίσκεται στη 10η θέση µε ελάχιστη διαφορά στη 
βαθµολογία από την πρώτη θέση (Πίνακας 9).  

 

Πίνακας 9: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα “Υγεία και βασική εκπαίδευση” 

Κατάταξη Χώρα Βαθµολογία 1            Μέσος όρος ΕΕ-25 7
1 Σουηδία 6,98
2 Ιταλία 6,97
3 Γαλλία 6,96
4 Φιλανδία 6,95
5 Αυστρία 6,95
6 Ισπανία 6,95
7 Μεγάλη Βρετανία 6,94
8 Ολλανδία 6,94
9 Μάλτα 6,94

10 Ελλάδα 6,94
11 Ιρλανδία 6,93
12 Βέλγιο 6,93
13 Σλοβενία 6,92
14 ∆ανία 6,91
15 Γερµανία 6,91
16 Πορτογαλία 6,90
17 Τσεχία 6,90
18 Λουξεµβούργο 6,88
19 Σλοβακία 6,86
20 Ουγγαρία 6,85
21 Πολωνία 6,83
22 Εσθονία 6,81
23 Βουλγαρία 6,80
24 Κύπρος 6,75
25 Λιθουανία 6,68
26 Ρουµανία 6,64
27 Κροατία 6,62
28 Λετονία 6,35
29 Τουρκία 6,03  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2005 – 2006 
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∆ιάγραµµα 9: Σηµεία βελτίωσης στον τοµέα “Υγεία και βασική εκπαίδευση” 
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 

 

 

∆ιάγραµµα 10: Σηµεία επιδείνωσης στον τοµέα “Υγεία και βασική εκπαίδευση” 

Ποιότητα δηµόσιων σχολείων
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 
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2.5 Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση 

 

Η ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση είναι ένα από τρία στοιχεία του πυλώνα της βελτίωσης 
της αποδοτικότητας ο οποίος επηρεάζει περισσότερο την ανταγωνιστικότητα των χωρών µε 
µεσαίο επίπεδο εισοδήµατος. 

Και σε αυτόν τον τοµέα η Ελλάδα κατέχει σχετικά καλή θέση, αλλά το 2005 παρουσίασε 
επιδείνωση από την 28η που βρισκόταν το 2004 στην 32η µεταξύ 117 χωρών. Τη θέση αυτή 
επηρεάζει θετικά η τάση των επιχειρήσεων να επενδύουν στην εκπαίδευση του ανθρώπινου 
δυναµικού, ενώ αρνητικά επηρεάζει η περιορισµένη διαθεσιµότητα υπηρεσιών εξειδικευµένης 
έρευνας και εκπαίδευσης. 

Μεταξύ των χωρών της Ε.Ε. και των υπό ένταξη χωρών η Ελλάδα µε κριτήριο την ανώτερη 
εκπαίδευση και κατάρτιση βρίσκεται στη 19η θέση µε τη Φιλανδία στην 1η και την Τουρκία 
και την Κροατία στις τελευταίες θέσεις (Πίνακας 10). 

 

Πίνακας 10: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα “Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση” 

Κατάταξη Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25     7
1 Φιλανδία 6,13
2 ∆ανία 5,82
3 Γαλλία 5,75
4 Βέλγιο 5,75
5 Σουηδία 5,69
6 Μεγάλη Βρετανία 5,63
7 Ολλανδία 5,55
8 Γερµανία 5,48
9 Αυστρία 5,46
10 Ιρλανδία 5,40
11 Εσθονία 5,18
12 Σλοβενία 5,08
13 Λιθουανία 5,02
14 Ισπανία 5,00
15 Τσεχία 4,96
16 Πολωνία 4,92
17 Λετονία 4,87
18 Ουγγαρία 4,79
19 Ελλάδα 4,78
20 Ιταλία 4,69
21 Πορτογαλία 4,61
22 Κύπρος 4,53
23 Σλοβακία 4,47
24 Ρουµανία 4,33
25 Βουλγαρία 4,30
26 Λουξεµβούργο 4,19
27 Μάλτα 4,19
28 Τουρκία 4,10
29 Κροατία 4,10  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2005 – 2006 
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∆ιάγραµµα 11: Σηµεία βελτίωσης στον τοµέα “Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση” 

Επενδύσεις επιχειρήσεων στην εκπαίδευση και κατάρτιση του 
ανθρώπινου δυναµικού τους

3,6

3,9

4,2

4,5

2003 2004 2005

Μ
έσ
ος

 ό
ρο
ς 
βα
θµ
ολ
ογ
ία
ς

 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 

 

 

∆ιάγραµµα 12: Σηµεία επιδείνωσης στον τοµέα “Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση” 
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 
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2.6 Αποτελεσµατικότητα αγορών 

 

Η αποτελεσµατικότητα αγορών είναι ο δεύτερος υποδείκτης του πυλώνα βελτίωσης της 
αποδοτικότητας. Στοιχεία αυτού του δείκτη είναι η αποτελεσµατικότητα στην αγορά 
προϊόντων και υπηρεσιών και η αποτελεσµατικότητα στην αγορά εργασίας. 

Οι αδυναµίες της Ελλάδας σε αυτόν τον τοµέα επικεντρώνονται στις δυσκαµψίες στην αγορά 
εργασίας και ειδικότερα στα εµπόδια πρόσληψης και απόλυσης εργατών και στην 
ανελαστικότητα στον καθορισµό των µισθών. Αντίθετα, θετικά επηρεάζουν το υγιές 
τραπεζικό σύστηµα και η απουσία φραγµών στην ξένη ιδιοκτησία εταιριών. 

Σε σύγκριση µε τις χώρες της Ε.Ε., οι επιδόσεις της χώρας είναι αρκετά χαµηλές, ενώ τις 
καλύτερες επιδόσεις παρουσιάζει η Μεγάλη Βρετανία και ακολουθούν η ∆ανία, η Φιλανδία και 
Ιρλανδία (Πίνακας 11).   

 

Πίνακας 11: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα “Αποτελεσµατικότητα αγορών” 

Κατάταξη Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25     7
1 Μεγάλη Βρετανία 5,64
2 ∆ανία 5,31
3 Φιλανδία 5,10
4 Ιρλανδία 5,08
5 Ολλανδία 5,03
6 Αυστρία 4,97
7 Λουξεµβούργο 4,92
8 Γαλλία 4,91
9 Γερµανία 4,90
10 Σουηδία 4,85
11 Εσθονία 4,78
12 Βέλγιο 4,70
13 Ισπανία 4,67
14 Πορτογαλία 4,57
15 Ουγγαρία 4,54
16 Σλοβακία 4,42
17 Τσεχία 4,40
18 Λιθουανία 4,38
19 Πολωνία 4,33
20 Κύπρος 4,21
21 Ελλάδα 4,21
22 Λετονία 4,21
23 Σλοβενία 4,11
24 Τουρκία 4,11
25 Ιταλία 4,10
26 Μάλτα 4,08
27 Ρουµανία 3,87
28 Κροατία 3,85
29 Βουλγαρία 3,84  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2005 – 2006 
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∆ιάγραµµα 13: Σηµεία βελτίωσης στον τοµέα “Αποτελεσµατικότητα αγορών” 
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 

 
 

∆ιάγραµµα 14: Σηµεία επιδείνωσης στον τοµέα “Αποτελεσµατικότητα αγορών” 
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 
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2.7 Τεχνολογική ετοιµότητα 

 

Ο τρίτος υποδείκτης του πυλώνα βελτίωσης της αποδοτικότητας είναι η τεχνολογική 
ετοιµότητα στον οποίο η Ελλάδα έχει µέτριες επιδόσεις. Κατατάσσεται στην 46η θέση µεταξύ 
των 117 της έρευνας, αλλά τελευταία µεταξύ των χωρών της ΕΕ-25 (Πίνακας 12). 

Αρνητικά επιδρά ο αριθµός χρηστών προσωπικών υπολογιστών και διαδικτύου, ενώ αντίθετα 
επιδρά θετικά ο αριθµός γραµµών κινητής τηλεφωνίας και η ικανότητα των επιχειρήσεων 
στην απορρόφηση νέων τεχνολογιών. 

Ο περισσότερο προβληµατικός παράγοντας της χώρας αναφορικά µε την τεχνολογική της 
ετοιµότητα, πέρα από τα στατιστικά στοιχεία για τους παραπάνω παράγοντες, φαίνεται να 
είναι το ανεπαρκώς ανεπτυγµένο νοµικό πλαίσιο σχετικά µε τη χρήση τεχνολογιών 
πληροφορίας και επικοινωνιών αν και σε σχέση µε το 2004 υπήρξε µια βελτίωση στη 
βαθµολογία της αντίστοιχης ερώτησης του ερωτηµατολογίου της έρευνας. Αντίθετα, η 
απουσία εµποδίων στην αδειοδότηση χρήσης νέων τεχνολογιών συγκέντρωσε µια αρκετά 
καλή βαθµολογία. 

 

Πίνακας 12: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα “Τεχνολογική ετοιµότητα” 

Κατάταξη Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25     7
1 ∆ανία 5,69
2 Σουηδία 5,67
3 Μεγάλη Βρετανία 5,42
4 Φιλανδία 5,40
5 Ιρλανδία 5,20
6 Λουξεµβούργο 5,17
7 Γερµανία 5,11
8 Ολλανδία 5,05
9 Αυστρία 5,04
10 Εσθονία 5,04
11 Γαλλία 4,86
12 Βέλγιο 4,66
13 Μάλτα 4,60
14 Τσεχία 4,56
15 Ισπανία 4,38
16 Σλοβενία 4,38
17 Σλοβακία 4,29
18 Ιταλία 4,26
19 Πορτογαλία 4,21
20 Ουγγαρία 4,17
21 Κύπρος 4,05
22 Λετονία 3,91
23 Λιθουανία 3,69
24 Πολωνία 3,65
25 Ελλάδα 3,59
26 Τουρκία 3,38
27 Ρουµανία 3,32
28 Κροατία 3,31
29 Βουλγαρία 3,18  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2005 – 2006 
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∆ιάγραµµα 15: Σηµεία βελτίωσης στον τοµέα “Τεχνολογική ετοιµότητα” 
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 

 

 

∆ιάγραµµα 16: Σηµεία επιδείνωσης στον τοµέα “Τεχνολογική ετοιµότητα” 
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 
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2.8 Λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης 

 

Η λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης είναι ένας από τους δύο υποδείκτες της 
καινοτοµίας, πυλώνας ο οποίος επηρεάζει περισσότερο την ανταγωνιστικότητα των χωρών 
µε µεγαλύτερο εισόδηµα. Ο παραπάνω υποδείκτης διαµορφώνεται από την ποσότητα και την 
ποιότητα των τοπικών προµηθευτών και από την υιοθέτηση εξελιγµένων µεθόδων 
παραγωγής και διοίκησης. 

Και σε αυτόν τον τοµέα, η Ελλάδα παρουσιάζει µέτριες επιδόσεις καταλαµβάνοντας την 47η 
θέση στη λίστα των 117 χωρών και µια από τις χαµηλότερες µεταξύ των χωρών της ΕΕ-25 
(Πίνακας 13). 

Τα αδύνατα σηµεία της Ελλάδας είναι η απουσία τοπικών προµηθευτών για εξειδικευµένο 
εξοπλισµό για την παραγωγική διαδικασία και το γεγονός ότι οι εταιρίες αποκτούν 
τεχνολογίες περισσότερο από αδειοδοτήσεις και αντιγράφοντας ξένες εταιρίες παρά ύστερα 
από έρευνα. Αντίθετα, η λειτουργία του µάρκετινγκ και η πελατοκεντρική προσέγγιση των 
εταιριών είναι παράγοντες που συµβάλουν θετικά. 

 

Πίνακας 13: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα “Λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης” 

Κατάταξη Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25     7
1 Γερµανία 6,23
2 ∆ανία 5,88
3 Αυστρία 5,85
4 Γαλλία 5,83
5 Μεγάλη Βρετανία 5,77
6 Σουηδία 5,75
7 Βέλγιο 5,74
8 Ολλανδία 5,71
9 Φιλανδία 5,70
10 Ιρλανδία 5,39
11 Λουξεµβούργο 5,38
12 Ιταλία 5,12
13 Ισπανία 5,11
14 Τσεχία 4,92
15 Σλοβενία 4,74
16 Κύπρος 4,58
17 Λιθουανία 4,55
18 Εσθονία 4,51
19 Τουρκία 4,51
20 Σλοβακία 4,35
21 Πολωνία 4,34
22 Πορτογαλία 4,33
23 Ελλάδα 4,32
24 Ουγγαρία 4,28
25 Λετονία 4,16
26 Μάλτα 4,09
27 Κροατία 3,98
28 Ρουµανία 3,76
29 Βουλγαρία 3,76  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2005 – 2006 
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∆ιάγραµµα 17: Σηµεία βελτίωσης στον τοµέα “Λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης” 
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 

 

 

∆ιάγραµµα 18: Σηµεία επιδείνωσης στον τοµέα “Λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης” 

Συµµετοχή των επενδυτών και του διοικητικού συµβουλίου 
στις διοικητικές αποφάσεις
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 
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2.9 Καινοτοµία 

 

Στον δείκτη καινοτοµίας σηµειώθηκε µια αισθητή βελτίωση στη βαθµολογία της Ελλάδας 
αλλά όχι και στην κατάταξή της. Συγκεκριµένα, η βαθµολογία της από 2,40 το 2004 έφτασε 
στο 3,36 το 2005, ενώ η θέση της παρέµεινε η ίδια η οποία είναι σχετικά χαµηλή (45η). 
Πάντως η βελτίωση αυτή φαίνεται πως ήταν ένας από τους παράγοντες που επηρέασαν 
θετικά τη συνολική κατάταξη της χώρας στον δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας. 

Μεταξύ των χωρών της Ε.Ε., η Φιλανδία βρίσκεται στην πρώτη θέση µε κριτήριο την 
καινοτοµικότητα και ακολουθούν η Γερµανία, η Σουηδία και η ∆ανία (Πίνακας 14). 

Η Ελλάδα και σε αυτόν τον τοµέα βρίσκεται µεταξύ των τελευταίων θέσεων στην Ε.Ε. 
γεγονός που µπορεί να αποδοθεί, µεταξύ άλλων παραγόντων, στο χαµηλό επίπεδο 
συνεργασίας µεταξύ επιχειρήσεων και πανεπιστηµίων και στις µικρές δαπάνες για έρευνα και 
ανάπτυξη. 

 
Πίνακας 14: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25, των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα “Καινοτοµία” 

Κατάταξη Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25     7
1 Φιλανδία 5,66
2 Γερµανία 5,49
3 Σουηδία 5,25
4 ∆ανία 5,06
5 Γαλλία 4,98
6 Μεγάλη Βρετανία 4,88
7 Ολλανδία 4,81
8 Αυστρία 4,65
9 Βέλγιο 4,64
10 Ιρλανδία 4,44
11 Λουξεµβούργο 4,00
12 Τσεχία 3,95
13 Πορτογαλία 3,75
14 Ισπανία 3,71
15 Ουγγαρία 3,69
16 Σλοβενία 3,65
17 Εσθονία 3,59
18 Ιταλία 3,52
19 Σλοβακία 3,40
20 Πολωνία 3,40
21 Ελλάδα 3,36
22 Λιθουανία 3,34
23 Κύπρος 3,28
24 Τουρκία 3,24
25 Κροατία 3,10
26 Βουλγαρία 3,01
27 Λετονία 2,99
28 Ρουµανία 2,98
29 Μάλτα 2,86  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2005 – 2006 
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∆ιάγραµµα 19: Σηµεία βελτίωσης στον τοµέα “Καινοτοµία” 

Η καινοτοµικότητα ως κριτήριο κυβερνητικών αποφάσεων 
για αγορά προϊόντων εξελιγµένης τεχνολογίας
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 

 

 

∆ιάγραµµα 20: Σηµεία επιδείνωσης στον τοµέα “Καινοτοµία” 

Βαθµός συνεργασίας Επιχειρήσεων - Πανεπιστηµίων σε 
δραστηριότητες Ε&Α
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2003 – 2004, 2004 – 2005 και 2005 – 2006 
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Μέρος Γ: Ιεράρχηση του συνόλου των χωρών 
 

 

1. Γενικά συµπεράσµατα 

 

Σε παγκόσµιο επίπεδο, τα σηµαντικότερα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την έρευνα 
του WEF για το 2005 είναι τα εξής: 

 Η Φιλανδία κατατάσσεται στην πρώτη θέση σύµφωνα µε το δείκτη 
ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη για τέταρτη συνεχόµενη χρονιά. Η θέση της 
οφείλεται τόσο στις καλές επιδόσεις της σε µακροοικονοµικό επίπεδο, όσο και στους 
παράγοντες που προσδιορίζουν την ποιότητα των δηµόσιων θεσµών. Επιπλέον, ο 
ιδιωτικός τοµέας της χώρας είναι δυναµικός στην απορρόφηση νέων τεχνολογιών και 
στην εφαρµογή καινοτοµιών. 

 Οι Η.Π.Α. καταλαµβάνουν τη δεύτερη θέση όπως και το 2004, αντισταθµίζοντας τις 
λιγότερο καλές επιδόσεις τους σε τοµείς που επηρεάζουν το δείκτη 
ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη, όπως οι δηµόσιοι θεσµοί και η µακροοικονοµική 
σταθερότητα, µε την άριστη επίδοσή τους στην τεχνολογία. 

 Οι σκανδιναβικές χώρες, µαζί µε τη ∆ανία και την Ισλανδία, συνεχίζουν να 
καταλαµβάνουν τις υψηλότερες θέσεις και βρίσκονται µεταξύ των δέκα περισσότερο 
ανταγωνιστικών οικονοµιών. 

 Στην υπόλοιπη Ευρώπη ενδιαφέρον παρουσιάζουν: 

− η Ιρλανδία, η οποία σηµείωσε µια αξιοσηµείωτη βελτίωση φτάνοντας στην 
26η θέση από την 30η που βρισκόταν το 2004, 

− η Πολωνία, η οποία ανέβηκε εννέα θέσεις και έφτασε στην 51η, 

− η εξαιρετική επίδοση της Εσθονίας που για δεύτερη συνεχόµενη χρονιά 
βρίσκεται στην 20η θέση και είναι µε διαφορά η περισσότερο ανταγωνιστική 
οικονοµία µεταξύ των δέκα νεοεισερχόµενων στην Ε.Ε., 

− η Ιταλία, η οποία συνεχίζει να κατέχει, µε εξαίρεση την Πολωνία, τη 
χαµηλότερη θέση µεταξύ των χωρών της Ε.Ε.–25. 

 Στην Ασία κυριαρχούν η Ταϊβάν και η Σιγκαπούρη καταλαµβάνοντας την 5η και την 
6η θέση αντίστοιχα και αποδεικνύοντας ότι η διατήρηση των αποτελεσµατικών 
πολιτικών τους τις προηγούµενες δεκαετίες συνέβαλε στη βελτίωση του επιπέδου 
ζωής των πολιτών τους µε αποτέλεσµα αυτές οι χώρες να συγκαταλέγονται στις πιο 
ευηµερούσες και ανταγωνιστικές χώρες. Η Ιαπωνία κατέβηκε τρεις θέσεις, από την 
9η στη 12η, εξαιτίας της κακής της επίδοσης σε µακροοικονοµικό επίπεδο και 
ειδικότερα στη διαχείριση των δηµόσιων οικονοµικών της. 

 Σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες χώρες της Ασίας, το Χονγκ Κονγκ κατατάσσεται 
αρκετά χαµηλότερα στην 28η θέση, χάνοντας 7 θέσεις από το 2004. Αυτό οφείλεται 
στην αισθητή επιδείνωση στην ποιότητα των θεσµών του αναφορικά µε την 
ανεξαρτησία της δικαιοσύνης, την προστασία των περιουσιακών δικαιωµάτων και 
στον επηρεασµό της κυβέρνησης στη διαµόρφωση πολιτικής. Επίσης, µε κριτήριο τη 
διαφθορά, το Χονγκ Κονγκ, σηµείωσε σηµαντική επιδείνωση σε σχέση µε την άριστη 
επίδοσή του στο συγκεκριµένο τοµέα τα προηγούµενα έτη.  
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 Η Αυστραλία, ανέβηκε 4 θέσεις, από τη 14η στη 10η, µε βελτιώσεις σε πολλούς από 
τους παράγοντες που σχετίζονται µε τους δηµόσιους θεσµούς και την τεχνολογία. 
Επίσης, οι επιχειρήσεις στην Αυστραλία εµφανίζονται πολύ καινοτόµες, υιοθετώντας 
νέες τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνιών. 

 Η Κίνα και η Ινδία, στην 49η και 50η θέση αντίστοιχα, βρίσκονται αυτή τη χρονιά πιο 
κοντά στην κατάταξη από ότι τις προηγούµενες χρονιές καθώς η Κίνα έπεσε τρεις 
θέσεις ενώ η Ινδία ανέβηκε πέντε. Η Κίνα είχε µια µικρή επιδείνωση στο 
µακροοικονοµικό της περιβάλλον ενώ η Ινδία παρουσίασε µια καλύτερη εικόνα στην 
τεχνολογία. Αν και αυτές οι χώρες αναπτύχθηκαν σηµαντικά τα τελευταία χρόνια, και 
οι δύο αντιµετωπίζουν προβλήµατα σε σχέση µε τους θεσµούς τους. 

 Όπως και το 2004, η Χιλή, η οποία βρίσκεται στην 23η θέση, είναι πρώτη και µε 
διαφορά µεταξύ των χωρών της Λατινικής Αµερικής. Ενδεικτικά, η αµέσως επόµενη 
χώρα της Λατινικής Αµερικής απέχει 31 θέσεις. Η Χιλή συνεχίζει να κερδίζει έδαφος 
εξαιτίας της καλής µακροοικονοµικής διαχείρισης σε συνδυασµό µε τους 
βελτιωµένους θεσµούς, οι οποίοι έχουν φτάσει τα επίπεδα διαφάνειας και επάρκειας 
της Ε.Ε.: µόνο 8 από τις 25 της Ε.Ε. χώρες έχουν καλύτερες επιδόσεις στην περιοχή 
των δηµόσιων θεσµών. 

 Μεταξύ των χωρών της Μέσης Ανατολής και της βόρειας Αφρικής αρκετά καλές 
επιδόσεις παρουσιάζουν τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα και το Κατάρ που 
κατέχουν τη 18η και τη 19η θέση αντίστοιχα. Το εµπόριο σε αυτές τις δύο χώρες 
συνέβαλε σε υψηλά ποσοστά ανάπτυξης και ενίσχυσε την εµπιστοσύνη της 
επιχειρηµατικής κοινωνίας η οποία αυξήθηκε ως αποτέλεσµα του εκσυγχρονισµού 
των θεσµών και των βελτιώσεων στο µακροοικονοµικό περιβάλλον. 

 Στην Αφρική, οι χώρες της ευρύτερης περιοχής της Σαχάρας, αν και µε χαµηλή 
ανταγωνιστικότητα  παρουσιάζουν βελτιώσεις. Παραδείγµατα αποτελούν η Νότια 
Αφρική στην 42η θέση, η Μποτσουάνα στην 48η θέση, ο Άγιος Μαυρίκιος στην 
52η θέση και ειδικά η Γκάνα που από την 68η θέση πήγε στην 59η. Αντίθετα, η 
Ναµίµπια, η Μαδαγασκάρη και η Ζιµπάµπουε, είναι οι αφρικανικές χώρες που 
έχασαν τις περισσότερες θέσεις στην κατάταξη σύµφωνα µε το δείκτη 
ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη. 
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2. Ιεράρχηση χωρών ως προς το δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη  

 

Χώρα 

∆είκτης 
Ανταγωνι-
στικότητας 
Ανάπτυξης 

2005 

Βαθµολογία 
2005 

∆είκτης 
Ανταγωνι-
στικότητας 
Ανάπτυξης 

2004 

 

Χώρα 

∆είκτης 
Ανταγωνι-
στικότητας 
Ανάπτυξης 

2005 

Βαθµολογία 
2005 

∆είκτης 
Ανταγωνι-
στικότητας 
Ανάπτυξης 

2004 
Φιλανδία  1 5,94 1 Κροατία 62 3,74 61 

Ηνωµένες Πολιτείες 2 5,81 2 Ναµίµπια  63 3,72 52 

Σουηδία  3 5,65 3 Κόστα Ρίκα 64 3,72 50 

∆ανία 4 5,65 5 Βραζιλία 65 3,69 57 

Ταϊβάν 5 5,58 4 Τουρκία 66 3,68 66 

Σιγκαπούρη 6 5,48 7 Ρουµανία 67 3,67 63 

Ισλανδία 7 5,48 10 Περού 68 3,66 67 

Ελβετία 8 5,46 8 Αζερµπαϊτζάν  69 3,64 – 

Νορβηγία 9 5,40 6 Τζαµάικα 70 3,64 65 

Αυστραλία 10 5,21 14 Τανζανία 71 3,57 82 

Ολλανδία 11 5,21 12 Αργεντινή 72 3,56 74 

Ιαπωνία 12 5,18 9 Παναµάς 73 3,55 58 

Ηνωµένο Βασίλειο 13 5,11 11 Ινδονησία 74 3,53 69 

Καναδάς 14 5,10 15 Ρωσία 75 3,53 70 

Γερµανία 15 5,10 13 Μαρόκο  76 3,49 56 

Νέα Ζηλανδία 16 5,09 18 Φιλιππίνες 77 3,47 76 

Κορέα 17 5,07 29  Αλγερία 78 3,46 71 

Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα 18 4,99 16 Αρµενία  79 3,44 – 

Κατάρ 19 4,97 – Σερβία & Μαυροβούνιο 80 3,38 89 

Εσθονία 20 4,95 20 Βιετνάµ 81 3,37 77 

Αυστρία 21 4,95 17 Μολδαβία 82 3,37 – 

Πορτογαλία 22 4,91 24 Πακιστάν 83 3,33 91 

Χιλή 23 4,91 22 Ουκρανία 84 3,30 86 

Μαλαισία 24 4,90 31 ΠΓ∆Μ 85 3,26 84 

Λουξεµβούργο 25 4,90 26 Γεωργία 86 3,25 94 

Ιρλανδία 26 4,86 30 Ουγκάντα  87 3,24 79 

Ισραήλ 27 4,84 19 Νιγηρία 88 3,23 93 

Χονγκ Κονγκ  28 4,83 21 Βενεζουέλα 89 3,22 85 

Ισπανία  29 4,80 23  Μάλι  90 3,22 88 

Γαλλία 30 4,78 27 Μοζαµβίκη 91 3,19 92 

Βέλγιο 31 4,63 25 Κένυα 92 3,19 78 

Σλοβενία 32 4,59 33 Ονδούρα 93 3,18 97 

Κουβέιτ  33 4,58 – Ζάµπια 94 3,18 75 

Κύπρος 34 4,54 38 Βοσνία & Ερζεγοβίνη 95 3,17 81 

Μάλτα 35 4,54 32 Μογγολία  96 3,16 – 

Ταϊλάνδη  36 4,50 34 Γουατεµάλα  97 3,12 80 

Μπαχρέιν 37 4,48 28 Σρι Λάνκα 98 3,10 73 

Τσεχία 38 4,42 40 Νικαράγουα 99 3,08 95 

Ουγγαρία 39 4,38 39 Αλβανία  100 3,07 – 

Τυνησία 40 4,32 42  Βολιβία  101 3,06 98 

Σλοβακία 41 4,31 43 ∆οµινικανή ∆ηµοκρατία 102 3,05 72 

Νότια Αφρική 42 4,31 41 Ισηµερινός 103 3,01 90 

Λιθουανία 43 4,30 36 Τατζικιστάν 104 3,01 – 

Λετονία 44 4,29 44 Μαλάουι 105 3,00 87 

Ιορδανία 45 4,28 35 Αιθιοπία 106 3,00 101 

Ελλάδα 46 4,26 37 Μαδαγασκάρη  107 2,95 96 

Ιταλία 47 4,21 47 Ανατολικό Τιµόρ 108 2,93 – 

Μποτσουάνα 48 4,21 45 Ζιµπάµπουε 109 2,89 99 

Κίνα 49 4,07 46 Μπαγκλαντές  110 2,86 102 

Ινδία 50 4,04 55 Καµερούν 111 2,84 – 

Πολωνία 51 4,00 60 Καµπότζη  112 2,82 – 

Άγιος Μαυρίκιος 52 4,00 49 Παραγουάη  113 2,80 100 

Αίγυπτος  53 3,96 62 Μπενίν 114 2,74 – 

Ουρουγουάη 54 3,93 54 Γουιάνα 115 2,73 – 

Μεξικό 55 3,92 48 Κιργισία 116 2,62 – 

Ελ Σαλβαδόρ 56 3,86 53 Τσαντ 117 2,37 104 

Κολοµβία 57 3,84 64     

Βουλγαρία 58 3,83 59     

Γκάνα 59 3,82 68     

Τρινιντάντ & Τοµπάγκο   60 3,81 51     

Καζακστάν 61 3,77 –     

Πηγή: WEF 
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3. Ιεράρχηση χωρών ως προς το δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας 

 

Χώρα 

∆είκτης Επιχ. 
Ανταγωνι- 
στικότητας 

2005 

Λειτουργία 
και στρατηγική 

της 
Επιχείρησης 

Ποιότητα 
Εθνικού Επιχ. 
Περιβάλλοντος

 

Χώρα 

∆είκτης Επιχ. 
Ανταγωνι- 
στικότητας 

2005 

Λειτουργία 
και στρατηγική 

της 
Επιχείρησης. 

Ποιότητα 
Εθνικού Επιχ. 
Περιβάλλοντος

Ηνωµένες Πολιτείες 1 1 2 Μεξικό 60 55 62 

Φιλανδία  2 9 1 Παναµάς 61 37 68 

Γερµανία  3 2 4 Καζακστάν 62 72 60 

∆ανία 4 4 3 Κροατία 63 70 61 

Σιγκαπούρη 5 14 5 Αργεντινή 64 52 64 

Ηνωµένο Βασίλειο 6 6 6 Τρινιντάντ & Τοµπάγκο 65 62 63 

Ελβετία 7 5 7 Πακιστάν 66 68 65 

Ιαπωνία  8 3 10 Ρουµανία 67 69 67 

Ολλανδία  9 8 8 Κένυα 68 60 69 

Αυστρία 10 11 9 Φιλιππίνες 69 44 78 

Γαλλία 11 10 11 Ουρουγουάη 70 79 66 

Σουηδία 12 7 14 Αίγυπτος 71 58 74 

Καναδάς 13 18 13 Σρι Λάνκα 72 73 72 

Ταϊβάν 14 13 15 Ναµίµπια 73 75 72 

Αυστραλία 15 23 12 Ρωσία 74 77 70 

Βέλγιο 16 12 17  Ουκρανία 75 71 76 

Ισλανδία 17 15 18 Νιγηρία 76 65 79 

Νέα Ζηλανδία  18 21 16 Αζερµπαϊτζάν  77 74 80 

Ιρλανδία 19 16 20 Βουλγαρία 78 82 71 

Χόνγκ Κόνγκ 20 20 19 Μαρόκο 79 80 75 

Νορβηγία 21 22 21 Βιετνάµ 80 81 77 

Ισραήλ 22 19 22 Περού 81 66 82 

Μαλαισία  23 24 23 Τανζανία 82 93 81 

Κορέα  24 17 24 ΠΓ∆Μ 83 89 83 

Ισπανία 25 25 26 Ζιµπάµπουε  84 78 84 

Εσθονία 26 33 25 Ουγκάντα* 85 91 87 

Τσεχία 27 29 27 Σερβία & Μαυροβούνιο 86 108 86 

Νότια Αφρική 28 26 30  Μάλι* 87 109 85 

Χιλή 29 31 29 Αρµενία 88 87 90 

Πορτογαλία 30 39 28 Καµερούν* 89 84 92 

Ινδία 31 30 31 Ζάµπια 90 100 89 

Σλοβενία 32 27 35 Μαλάουι 91 86 93 

Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα 33 36 33 Βενεζουέλα 92 85 97 

Ουγγαρία 34 40 32 Μολδαβία 93 90 94 

Τυνησία 35 46 34 Βοσνία & Ερζεγοβίνη 94 101 91 

Κύπρος 36 48 36 Αλγερία 95 111 88 

Ταϊλάνδη 37 35 37 Γεωργία 96 94 95 

Ιταλία 38 28 39 Μαδαγασκάρη 97 102 96 

Σλοβακία  39 47 38  Μοζαµβίκη 98 97 99 

Ελλάδα 40 42 40 Μπενίν* 99 106 98 

Λιθουανία 41 41 41 Μπαγκλαντές 100 99 101 

Πολωνία 42 43 46 Αγ. ∆οµίνικος 101 88 103 

Ιορδανία  43 59 42 Τατζικιστάν 102 107 100 

Κατάρ 44 64 43 Γουατεµάλα 103 83 104 

Γκάνα 45 56 47 Μογγολία 104 98 102 

Μάλτα 46 61 44 Ονδούρα 105 95 105 

Κουβέιτ 47 63 45 Νικαράγουα 106 110 106 

Λετονία 48 51 48 Ισηµερινός 107 96 108 

Βραζιλία 49 32 52 Κιργισία 108 92 111 

Κόστα Ρίκα 50 34 53 Καµπότζη 109 103 107 

Τουρκία 51 38 51 Γουιάνα 110 105 109 

Αγ. Μαυρίκιος 52 45 49 Αιθιοπία 111 113 110 

Τζαµάικα 53 54 54 Αλβανία 112 104 113 

Μπαχρέιν 54 67 55 Βολιβία 113 115 112 

Μποτσουάνα 55 76 50 Παραγουάη 114 112 114 

Κολοµβία 56 49 57 Ανατολικό Τιµόρ*  115 114 115 

Κίνα 57 53 58 Τσαντ* 116 116 116 

Ελ Σαλβαδόρ 58 57 56     

Ινδονησία 59 50 59     

*Τα στοιχεία της έρευνας σε αυτές τις χώρες έχουν µεγάλες αποκλίσεις. Μέχρι να βελτιωθεί η αξιοπιστία του δείγµατος, η 
κατάταξή τους πρέπει να ερµηνεύεται µε προσοχή. 
Πηγή: WEF 
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4. Ιεράρχηση χωρών ως προς τον δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας 

 

Χώρα 
∆είκτης Ολικής 
Ανταγωνιστικό
τητας 2004 

Βασικές 
Απαιτήσεις 

Παράγοντες 
Βελτίωσης 

Αποδοτικότητας

Παράγοντες 
Καινοτοµιών Χώρα 

∆είκτης Ολικής 
Ανταγωνιστικό
τητας 2004 

Βασικές 
Απαιτήσεις 

Παράγοντες 
Βελτίωσης 

Αποδοτικότητας 

Παράγοντες 
Καινοτοµιών 

Ηνωµένες Πολιτείες 1 18 1 1 
 

Ελ Σαλβαδόρ 60 50 73 73 

Φιλανδία  2 2 5 5 
 

Βουλγαρία 61 58 59 74 

∆ανία 3 1 3 7 
 

Αζερµπαϊτζάν 62 48 79 64 

Ελβετία  4 6 7 4 
 

Τζαµάικα 63 72 52 59 

Σιγκαπούρη 5 3 2 14 
 

Κροατία 64 67 60 65 

Γερµανία  6 8 19 3 
 

Παναµάς 65 59 65 54 

Σουηδία 7 7 9 6 
 

Τρινιντάντ & Τοµπάγκο 66 56 66 69 

Ταϊβάν 8 19 6 8 
 

Ρουµανία 67 76 55 76 

Ηνωµένο Βασίλειο 9 17 4 11 
 

Ουκρανία 68 74 64 60 

Ιαπωνία  10 25 17 2 
 

Ινδονησία 69 71 74 55 

Ολλανδία 11 9 16 2 
 

Ουρουγουάη 70 54 71 75 

Γαλλία 12 16 18 9 
 

Τουρκία 71 89 54 44 

Καναδάς 13 11 11 16 
 

Μποτσουάνα 72 61 69 77 

Χονγκ Κονγκ 14 4 12 21 
 

Φιλιππίνες 73 81 63 56 

Αυστρία 15 14 21 13 
 

Βιετνάµ 74 68 77 79 

Ισλανδία 16 13 10 18 
 

ΠΓ∆Μ 75 69 81 81 

Νορβηγία 17 5 15 20 
 

Μαρόκο 76 70 84 78 

Αυστραλία 18 12 8 23 
 

Περού 77 82 70 82 

Κορέα 19 20 20 17 
 

Γκάνα 78 86 72 53 

Βέλγιο 20 21 23 15 
 

Ναµίµπια  79 66 86 89 

Ιρλανδία 21 22 14 19 
 

Σρι Λάνκα 80 84 78 68 

Νέα Ζηλανδία 22 15 13 22 
 

Αρµενία 81 80 82 80 

Ισραήλ 23 31 22 10 
 

Αλγερία  82 52 94 97 
Λουξεµβούργο 24 10 26 24 

 

Νιγηρία 83 78 90 72 

Μαλαισία 25 26 25 25 
 

Βενεζουέλα 84 79 76 92 

Εσθονία 26 29 24 34 
 

Σερβία & Μαυροβούνιο 85 92 75 85 

Χιλή 27 24 31 32 
 

Γεωργία 86 88 88 103 

Ισπανία 28 28 27 28 
 

Ισηµερινός 87 75 104 101 
Τσεχία 29 37 28 27 

 

Βοσνία & Ερζεγοβίνη 88 87 91 98 

Σλοβενία 30 32 29 31 
 

Μολδαβία 89 93 89 96 

Πορτογαλία  31 30 32 35 
 

Μογγολία 90 98 80 105 

Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα 32 23 33 42 
 

Αγ. ∆οµίνικος 91 97 85 93 

Ταϊλάνδη  33 34 41 38 
 

Τατζικιστάν 92 85 99 102 

Λιθουανία 34 43 35 40 
 

Κένυα 93 108 83 51 

Ουγγαρία 35 49 30 39 
 

Πακιστάν 94 105 87 63 

Σλοβακία 36 47 34 43 
 

Γουατεµάλα 95 90 103 94 

Τυνησία 37 33 48 33 
 

Νικαράγουα 96 91 97 107 

Ιταλία 38 44 36 30 
 

Ονδούρα 97 83 110 104 

Λετονία 39 41 37 62 
 

Μπαγκλαντές 98 95 100 90 

Νότια Αφρική 40 46 43 29 
 

Καµερούν 99 101 101 84 

Κύπρος 41 36 40 41 
 

Αλβανία 100 96 95 112 

Ιορδανία 42 40 49 50 
 

Βολιβία 101 99 98 114 

Πολωνία 43 57 38 45 
 

Παραγουάη 102 94 107 115 

Μάλτα 44 39 39 70 
 

Ουγκάντα 103 107 96 86 

Ινδία 45 65 46 26 
 

Κιργισία 104 106 92 109 

Κατάρ 46 27 45 67 
 

Τανζανία 105 103 105 88 

Ελλάδα 47 42 42 47 
 

Μπενίν 106 100 111 100 

Κίνα 48 45 62 48 
 

Μαδαγασκάρη 107 102 109 95 

Κουβέιτ 49 35 44 61 
 

Γουιάνα 108 111 102 110 

Μπαχρέιν 50 38 47 83 
 

Γκάµπια 109 110 106 108 

Καζακστάν 51 51 56 58 
 

Ζιµπάµπουε 110 113 93 87 

Αίγυπτος 52 53 68 71 
 

Καµπότζη 111 104 114 113 

Ρωσία 53 60 53 66 
 

Μοζαµβίκη 112 112 113 106 

Αργεντινή 54 62 57 52 
 

Ανατολικό Τιµόρ 113 109 115 117 

Αγ. Μαυρίκιος 55 64 58 46 
 

Μαλάουι 114 114 108 99 

Κόστα Ρίκα 56 73 50 37 
 

Μάλι 115 116 112 91 

Βραζιλία 57 77 51 36 
 

Αιθιοπία 116 115 116 111 

Κολοµβία 58 63 67 49 
 

Τσαντ  117 117 117 116 

Μεξικό 59 55 61 57 
 

     

Πηγή: WEF 
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∆ιαπιστώσεις – Προτάσεις του ΣΕΒ 
 

 

Από τα αποτελέσµατα της φετινής έρευνας του WEF, προκύπτει δυστυχώς ότι η 
ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας το 2005 είναι σαφώς σε χειρότερο επίπεδο σε 
σχέση µε το 2004. Η σηµαντική απώλεια εννέα θέσεων στο δείκτη ανταγωνιστικότητας για 
ανάπτυξη έφερε την Ελλάδα στην 46η θέση, τη χαµηλότερη όλων των χωρών της ΕΕ-25 µε 
µόνες εξαιρέσεις την Ιταλία στην 47η και την Πολωνία στην 51η. 

Το γεγονός ότι στους δείκτες επιχειρηµατικής και ολικής ανταγωνιστικότητας σηµειώθηκε µια 
µικρή βελτίωση, αν και στο δεύτερο η βελτίωση οφείλεται περισσότερο σε τεχνικούς λόγους, 
δείχνει ότι η χώρα µπορεί να βελτιώσει τις επιδόσεις της, αφού έχει τις θεµελιώδεις βάσεις 
και δεν αντιµετωπίζει ουσιαστικά προβλήµατα σε βασικές απαιτήσεις όπως τις υποδοµές, 
τους θεσµούς και το επίπεδο υγείας. Στις υποδοµές µάλιστα υπήρξε µια µεγάλη βελτίωση 
όπως προκύπτει από τις απαντήσεις των επιχειρήσεων στην έρευνα. Είναι επίσης 
ενθαρρυντικό το ότι φέτος παρατηρήθηκε µια ελαφρά βελτίωση σε δείκτες καινοτοµίας, 
γεγονός το οποίο συνέβαλλε στην καλύτερη επίδοση στον δείκτη ολικής 
ανταγωνιστικότητας. 

Προκειµένου όµως να ανατραπεί η αρνητική πορεία απώλειας θέσεων της Ελλάδας στην 
παγκόσµια κατάταξη των δεικτών ανταγωνιστικότητας και ειδικά του δείκτη 
ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη, χρειάζονται συντονισµένες προσπάθειες οι οποίες 
µπορούν να ενταχθούν σε τρεις βασικούς άξονες: το µακροοικονοµικό περιβάλλον, το 
επιχειρηµατικό περιβάλλον και τα συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

 

 

 
 
Η εκτόξευση των ελλειµµάτων του προϋπολογισµού σε επίπεδα πάνω από το 6% και η 
αβεβαιότητα για την πορεία της οικονοµίας στο µέλλον αποτελούν τους κυριότερους 
παράγοντες υποβάθµισης της ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας στα χαµηλότερα επίπεδα της 
Ε.Ε. Συνεπώς είναι αναγκαία η λήψη εκείνων των µέτρων που θα εξασφαλίσουν τη 
βιωσιµότητα των δηµόσιων οικονοµικών ως βάση για ανάπτυξη και απασχόληση. Τα µέτρα 
αυτά συνοψίζονται στα εξής: 
 

− περιορισµός των δαπανών δηµόσιας κατανάλωσης και εξυγίανση του τοµέα των 
εσόδων µε µείωση του φορολογικού βάρους και καταπολέµηση της φοροδιαφυγής 

− βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των δαπανών των δηµόσιων επενδύσεων  
− εξυγίανση των ασφαλιστικών ταµείων 
− υλοποίηση ενός εκτεταµένου προγράµµατος ιδιωτικοποιήσεων, πώληση περιουσιακών 

στοιχείων που δεν συνεισφέρουν σηµαντικά έσοδα στον προϋπολογισµό και 
αξιοποίηση της ακίνητης δηµόσιας περιουσίας, µέσα από την ενεργό συµµετοχή της 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας 

− αποτελεσµατική αξιοποίηση των ολυµπιακών έργων. 
 

Μακροοικονοµικό περιβάλλον 
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Το σηµαντικότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις συνεχίζει να είναι η 
γραφειοκρατία. Μάλιστα, σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα του ΣΕΒ, προκύπτει ότι το κόστος 
της γραφειοκρατίας αποτελεί το 1,6 % της προστιθέµενης αξίας για µια µεγάλη επιχείρηση, 
το 3,7% για µια µεσαία επιχείρηση και το 7,2% για µια µικρή επιχείρηση. Μέτρα που 
µπορούν να ληφθούν άµεσα για τη µείωση του κόστους της γραφειοκρατίας είναι: 

− να  εγκατασταθούν συστήµατα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης σε όλους τους τοµείς 
και να εξασφαλιστεί η ηλεκτρονική επικοινωνία µεταξύ των υπηρεσιών 

− να ενισχυθούν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις για να βελτιώσουν τη δυνατότητά τους 
να αξιοποιούν τα ηλεκτρονικά µέσα στις σχέσεις τους µε το δηµόσιο 

− να περιοριστούν οι αδικαιολόγητες καθυστερήσεις κάθε µορφής από την πλευρά του 
δηµοσίου. 

 

Επιπλέον, για τη βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος χρειάζεται: 

− να εξασφαλιστεί διαφάνεια και πάταξη της διαφθοράς µε έµφαση σε απλούς και 
συγκεκριµένους κανόνες συναλλαγών 

− να ολοκληρωθεί η φορολογική µεταρρύθµιση µε πλήρη κωδικοποίηση της 
φορολογικής νοµοθεσίας 

− να προωθηθεί η εφαρµογή µηχανισµού ελέγχου των επιπτώσεων του νοµοθετικού 
έργου στην ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και της οικονοµίας 

− η ελληνική οικονοµία να αναπτύξει εξωστρέφεια µε άµεση εξασφάλιση των 
αναγκαίων πόρων για τη στήριξη της οικονοµικής διπλωµατίας. 

 
 
 

 
 

Το σηµαντικότερο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της Ελλάδας σύµφωνα µε την έρευνα του 
WEF είναι το ανθρώπινο δυναµικό. Είναι χαρακτηριστικό ότι µε κριτήριο τη συµµετοχή στην 
τριτοβάθµια εκπαίδευση η Ελλάδα καταλαµβάνει την 7η θέση. Ταυτόχρονα όµως, 
παρατηρείται µια χαµηλή βαθµολογία σε ερωτήσεις σχετικά µε την αντιστοιχία του 
εκπαιδευτικού συστήµατος µε τις ανάγκες της οικονοµίας και της κοινωνίας. Προτεινόµενες 
αλλαγές για την αναθεώρηση των συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης είναι: 
 

− να προσανατολισθούν οι εκπαιδευτικές µονάδες, τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα και τα 
κέντρα κατάρτισης στις ανάγκες  της οικονοµίας της γνώσης ενσωµατώνοντας 
µηχανισµούς της αγοράς και προσαρµόζοντας τα προγράµµατα των σπουδών τους,  
αναπτύσσοντας σπονδυλωτά προγράµµατα σύµφωνα µε τις ιδιαίτερες ανάγκες των 
εκπαιδευοµένων  

− να βελτιωθεί η ποιότητα της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης για την 
ανάπτυξη της κριτικής σκέψης στη γλώσσα, στα µαθηµατικά, στις επιστήµες, για τη 
διαµόρφωση ολοκληρωµένων προσωπικοτήτων µε ευρύτερες δεξιότητες και 
ικανότητες και αντίληψη των επιστηµονικών και τεχνολογικών εξελίξεων 

− να αναβαθµισθούν τα πανεπιστήµια εισάγοντας στοιχεία ευελιξίας, αποκτώντας 
αυτονοµία λειτουργίας σε επίπεδο εκπαιδευτικού ιδρύµατος και εισάγοντας σύστηµα 

Συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης 

Επιχειρηµατικό περιβάλλον 
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ακαδηµαϊκής αξιολόγησης για να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους, και να αναπτύξουν 
την έρευνα 

− να εφαρµοσθεί η διδασκαλία της επιχειρηµατικότητας των νέων σε όλες τις βαθµίδες 
της εκπαίδευσης 

− να εφαρµοσθεί η δια βίου ανάπτυξη των προσόντων και ικανοτήτων των 
εκπαιδευτών και των δασκάλων σε όλο το φάσµα της εκπαίδευσης και της δια βίου 
µάθησης. 

 
 



 




